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INTRODUCERE

După o primă etapă, de patru ani, Proiectul Energie 
și Biomasă a continuat să dezvolte piața internă  
de producere și consum a energiei din surse regenerabile  
în Republica Moldova pentru a asigura că trecerea  
la bioenergie este ireversibilă, iar numărul consumatorilor  
este în creștere. Dacă în anii 2011-2014, Proiectul 
Energie și Biomasă a finanțat și asistat instalarea cen-
tralelor termice pe biomasă în 144 de instituții publice 
din țară, între anii 2015-2018, accentul a fost pus și pe 
orașele mici, dar și pe întărirea rezultatelor inițiale.
 
Etapa a doua a Proiectului a presupus extinderea  
beneficiilor în instituțiile publice care au instalat  
centrale pe biomasă, în 70 dintre acestea fiind instalate  
și panouri solare pentru încălzirea apei calde menajere.  
Astfel, peste 19 000 de copii și adulți au acces conti-
nuu la apă caldă produsă de energia solară, iar autori-
tățile publice se pot mândri că oferă servicii calitative 
populației, la costuri avantajoase. 

De asemenea, Proiectul Energie din Biomasă s-a preo-
cupat de dezvoltarea piețelor de furnizare a biocom-
bustibilului, pentru a asigura livrarea în timp util  
și la parametri optimi a peletelor și brichetelor pen-
tru încălzirea instituțiilor publice. Pe lângă susținerea 
directă a sectorului privat, Proiectul a impulsionat  
și întreprinderile municipale să intre pe piața de bio-
combustibil, utilizând deșeurile rezultate din între-
ținerea spațiilor verzi. De asemenea, proiectul a dotat  
Laboratorul de biocombustibili solizi din cadrul 
Universității Agrare din Moldova, care din anul 2016  
a fost acreditat să testeze biocombustibilii la parametri  
fizici și chimici, fiecare lot de pelete sau brichete livrat 
pe piață urmând a fi însoțit de certificate de calitate. 
La nivel legislativ, a fost promovată introducerea cotei 
reduse a Taxei pe Valoare Adăugată de 8% pe întregul 
lanț valoric al biocombustibilului, elaborarea și intro-
ducerea obligatorie a standardelor de calitate și altor 
măsuri care să contribuie la dezvoltarea pieței. 

Proiectul Energie și Biomasă a stimulat, de asemenea,  
și Parteneriatele Public-Private ca mecanism de asigu-
rare cu energie termică a instituțiilor publice, în care 
partenerii privați își asumă toate lucrările de operare  
a centralelor, asigurare cu biocombustibil și livrare  
a agentului termic, iar partenerul public achită volumul 
de energie livrată, conform facturii. În etapa a doua  
a proiectului, au fost pilotate modele de PPP în pre-

starea serviciilor energetice în raioanele Nisporeni  
și Ungheni, unde 14 școli și grădinițe cu un total  
de 3146 copii beneficiază de acest serviciu.

În aceeași logică se înscriu și crearea Asociației  
și a Clusterului energiei din biomasă, o platformă  
de discuții și colaborare în domeniul biomasei, care 
întrunește peste 20 de membri: companii private,  
autorități publice, instituții de cercetare, universități, 
asociații active în sectorul energiei verzi etc. 

Pe lângă instalarea noilor centrale termice și sisteme 
solare de producere a apei calde menajere în instituții  
publice, echipa Proiectului a susținut și instruirea ope-
ratorilor de sisteme de energie regenerabilă, precum  
și a managerilor de instituții publice responsabili  
de achizițiile publice de biocombustibili și de buna 
mentenanță a tehnologiilor verzi. O bază de date elec-
tronică include toate centralele termice cu arderea  
biocombustibilului solid din țară, urmărind în timp real 
funcționarea, cantitatea de energie generată, tempe-
ratura în încăperi, datele fiind livrate Agenției pentru 
Eficiență Energetică, instituție responsabilă de imple-
mentarea politicilor în sectorul energiei regenerabile 
și eficienței energetice și de dezvoltarea sectorului. 

Nu în ultimul rând, Proiectul Energie și Biomasă a lansat  
câteva inițiative de comunicare în masă, care au 
adus în atenția opiniei publice și a promovat nu doar 
combustibilul din biomasă solidă, ci toate sursele de 
energie regenerabilă, de la vârste fragede, la poten-
țiali consumatori, actori economici, etc. Este vorba 
de cursul opțional „Surse de energie regenerabilă” 
în școli, tabăra de vară Energel, competiția națională  
și Gala „Moldova Eco-Energetică”, organizată în par-
teneriat cu Ministerul Economiei și Infrastructurii 
și Agenția pentru Eficiență Energetică, precum  
și Festivalul „Sun Dă-i Fest”, alimentat de la panouri 
fotovoltaice. 

Drept rezultat, Proiectul a avut un impact semnificativ 
și vizibil asupra economiei țării, fiind lansată o indus-
trie nouă de la zero, cu sute de producători și distri-
buitori de biocombustibili și tehnologii verzi, precum  
și cu mii de consumatori și beneficiari, o industrie  
cu un rulaj anual de câteva sute de milioane de lei, 
bani care rămân în țară și nu mai sunt plătiți companii-
lor străine pentru combustibilii fosili de import. 



4 5

După cum știți, politicile energetice ale 
UE au drept scop să asigure un acces la 
energie sigur, sustenabil și la un preț re-
zonabil. Uniunea Europeană lucrează în 
mai multe direcții pentru a asigura reali-
zarea acestui obiectiv, doar câteva dintre 
acestea fiind securitatea și eficiența ener-
getică, reducerea emisiilor de carbon, in-
clusiv prin utilizarea mai largă a energiei 
regenerabile. Împreună, aceste obiective 
constituie un cadru de politici stabil în 
domeniul emisiilor de gaze cu efect de 
seră, energiei regenerabile și eficienței 
energetice, fapt care oferă mai multă si-
guranță pentru investitori și confirmă ro-
lul de lider global al UE în aceste domenii. 

Proiectul Energie și Biomasă în Moldo-
va este o istorie de succes care demon-
strează încă o dată cum suportul UE 
creează noi oportunități și îmbunătă-
țește calitatea vieții oamenilor. Deja de 
peste 7 ani, UE depune multă „energie” 
în dezvoltarea sectorului biomasei în 
Republica Moldova. Datorită acestui pro-
iect, în timp foarte scurt a fost creat un  
întreg sector al economiei, cu noi locuri de 
muncă, un sector nou care a transformat 
moldovenii din consumatori neți în pro-
ducători de energie. Evident, acest sector 
mai are nevoie de sprijin și noi sperăm  

Ca parte a strategiei energetice pe termen 
lung, UE și-a propus o serie de obiecti-
ve pentru anul 2020 și, respectiv, 2030. 
Acești indicatori țin de reducerea emisi-
ilor, îmbunătățirea eficienței energetice 
și creșterea cotei energiei regenerabile  
în mixul energetic european. La fel, a fost 
creată o Foaie de Parcurs pentru 2050 
care să ajute la atingerea obiectivului 
de reducere a gazelor cu efect de seră  
cu 80-95% în comparație cu anul 1990. 

În Acordul de Asociere, UE și Republica 
Moldova s-au angajat să îmbunătățească 
securitatea furnizării energiei, să facilite-

În septembrie 2015, toate 193 de state 
membre ale Organizației Națiunilor Uni-
te și-au asumat unanim cel mai ambiți-
os manifest pentru umanitate – Agenda 
2030 pentru dezvoltare durabilă și cele 17 
Obiective de Dezvoltare Durabilă. Agenda 
2030 este o foaie de parcurs cu caracter 
normativ și transformator, ce ne oferă o 
direcție de urmat și un plan de acțiuni de 
realizat pentru protejarea oamenilor și a 
planetei, precum și pentru promovarea 
păcii, prosperității și parteneriatelor. Re-
ducerea impactului negativ al schimbă-
rilor climatice prin creșterea producției 
și utilizării energiei regenerabile și rea-
lizarea măsurilor de atenuare a schim-
bărilor climatice și adaptare la aces-
tea sunt centrale Obiectivelor globale. 
Obiectivul #7 este dedicat direct Energiei  
curate și accesibile.

Prin Acordul de Asociere, UE și Republica 
Moldova s-au angajat să aprofundeze co-
operarea în câteva domenii, inclusiv utili-
zarea surselor de energie regenerabile. Eu 
cred că această cooperare deja s-a dove-
dit un succes, aducând rezultate concrete 
și sesizabile pentru cetățenii Moldovei, 
din această cauză eu sunt absolut sigur 
că, în viitor, tot mai mulți și mai mulți oa-
meni se vor implica în dezvoltarea poten-
țialului resurselor de energie regenerabilă 
în Republica Moldova.Economisirea bani-
lor în consumul de energie înseamnă să 
devii mai bogat și să ai mai multe resurse 
disponibile pentru investiții și dezvoltare.

în implicarea activă a cetățenilor și auto-
rităților locale. În special, mă refer la pro-
ducerea sustenabilă locală a biomasei, 
care este un factor crucial pentru reduce-
rea eficientă a emisiilor de gaze cu efect 
de seră. Producerea biomasei implică un 
lanț întreg de activități: de la produce-
rea de materie primă, la conversia finală 
de energie. Fiecare pas în acest proces  
întâlnește provocări de sustenabilitate 
care trebuie administrate. Eu sunt convins 
că aceasta este o oportunitate economică 
majoră, dar încă insuficient valorificată. 

ze dezvoltarea infrastructurii necesare, 
să sporească gradul de integrare a pieței 
de energie și să aproximeze sistemul de 
reglementare la aquis-ul UE, precum și să 
promoveze eficiența energetică și utiliza-
rea surselor regenerabile de energie. 

În lumina celor expuse mai sus, eu sunt 
sigur că eficiența energetică și energia re-
generabilă vor rămâne un pilon de bază al 
asistenței UE pentru anii următori.

Republica Moldova este foarte vulnera-
bilă la efectele adverse ale schimbărilor 
climatice și puternic dependentă de im-
porturile de gaze și produse petroliere din 
Rusia. Din acest motiv, promovarea ener-
giei regenerabile și investițiile în eficiența 
energetică sunt priorități naționale strate-
gice, aflate în topul agendei Guvernului.

Energia din biomasă este una dintre cele 
mai accesibile în Moldova atât fizic, cât 
și financiar. Industria de biocombustibil 
aduce multiple beneficii de dezvoltare. Ea 
creează bunăstare, reduce sărăcia ener-
getică, generează locuri de muncă și ac-
celerează dezvoltarea rurală echitabilă. 
De asemenea, ea contribuie la creșterea 
securității energetice a țării. 

MESAJELE PARTENERILOR

UE este lider mondial în domeniul  
energiei regenerabile. Care sunt lecțiile 

de învățat pentru Republica Moldova 
în acest domeniu și care este mesajul 

Dumneavoastră pentru autorități  
și pentru populația țării?

Cum apreciați rezultatele  
Proiectului Energie și Biomasă în Moldova  

și impactul lor asupra economiei? 

Proiectul Energie  
și Biomasă în Moldova 

este o istorie de succes
Peter Michalko,  
ambasador, șeful Delegației Uniunii Europene  
în Republica Moldova

Dafina Gercheva,  
coordonatoare rezidentă ONU și reprezentantă 
permannentă PNUD în Republica Moldova

Ce urmează? În sectorul asistenței UE  
în dezvoltarea energiei regenerabile, precum  

și în cel al angajamentelor Republicii Moldova  
în cadrul Acordului de Asociere. 

De ce PNDUD acordă atât de multă  
importanță energiei regenerabile?

Industria  
biocombustibilului  

ar putea avea  
un rol esențial  

în dezvoltarea rurală
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Experiența ne arată că energia regene-
rabilă este esențială în dezvoltarea du-
rabilă, contribuie la creșterea inclusivă  
și „verde” și la reducerea sărăciei și a ine-
chităților. 

Moldova are un potențial imens și nevalo-
rificat de producere și consum a energiei 
regenerabile. Investițiile în biocombusti-
bil solid, fotovoltaice și energie geoter-
mală ar trebui promovate în continuare 
prin crearea unui cadru legal și de regle-

Republica Moldova nu dispune de resurse 
energetice proprii, din acest motiv, ne-am 
propus în acest domeniu câteva obiective 
majore, care țin de securitatea aprovizio-
nării cu energie, dezvoltarea și integrarea 
regională a piețelor de energie și asigura-
rea durabilității sectorului energetic.

Pentru a fortifica securitatea energetică, 
utilizăm mai multe instrumente – contrac-
tele de import pe termen lung, investițiile 
în capacitățile de generare și diversificare a 
surselor de aprovizionare. Vreau să remarc 
doar câteva progrese semnificative din ul-
timul timp în domeniul integrării regionale 
a piețelor. Gazoductul Ungheni-Chișinău, 
care va transporta gaze din România, va 
fi dat în exploatare până la finele anului 

Sursele de energie regenerabilă contribu-
ie la diversificarea furnizării și la scăderea 
dependenței de importuri, dar și la com-
baterea schimbărilor climatice. Având în 
vedere impactul transversal asupra politi-
cilor în diferite domenii, energia din surse 
regenerabile are un rol foarte important 
pentru dezvoltarea economiei Republicii 
Moldova. 

Ne-am stabilit ținte ambițioase privind 
cota energiei regenerabile în mixul ener-
getic și pe anumite segmente deja le-am 
depășit. De exemplu, în cazul biocombus-
tibililor am atins cota de 26%, acest tip 
de combustibil fiind în mare parte utilizat 
pentru încălzirea locuințelor.  

După cum se știe, biomasa este cea mai 
accesibilă sursă de energie regenerabilă 
în Moldova, iar avantajele ei multiple sunt 
nu doar de ordin ecologic, biocombustibi-
lul fiind neutru din punct de vedere al emi-
siilor de CO2, ci și economic, generând va-
loare adăugată, cât și impozite și taxe afe-
rente acestei industrii, care rămâne în țară.  

mentare favorabil, întărirea capacităților 
instituționale, răspândirea bunelor prac-
tici, a abordărilor și instrumentelor inova-
tive și prin încurajarea parteneriatelor pu-
blice-private și a cooperării intermunici-
pale, astea fiind doar câteva instrumente. 

Moldova a pornit pe drumul economiei 
cu emisii reduse și ar trebui sprijinită de 
către partenerii de dezvoltare, mediul  
de afaceri și societatea civilă. 

2019. Anul 2020 este termenul limită pen-
tru conectarea la Reţeaua Europeană a 
Operatorilor de Transport şi de Sistem pen-
tru Energie Electrică (ENTSO-E) și respec-
tăm programul de realizare a angajamen-
telor de racordare sincronă cu Ucraina. Au 
fost ratificate acordurile de finanțare pen-
tru interconectarea cu România pe electri-
citate prin construcția unei stații Back to 
Back la Vulcăneşti, a unei linii de transport 
de 400 kV între Vulcăneşti şi Chişinău, pre-
cum și extinderea staţiilor de transformare 
din Chişinău şi Vulcăneşti de 400 kV. Tot-
odată, un accent aparte se pune pe creș-
terea eficienței energetice pentru a reduce 
consumurile de energie, și pe valorificarea 
surselor de energie regenerabilă.

Totodată, legislația națională a fost practic 
adaptată acquisului comunitar și ne pune 
la îndemână instrumente concrete pentru 
dezvoltarea sectorului, precum scheme 
de obligații pentru eficiență energetică, 
obligarea furnizorilor de energie să achi-
ziționeze întreaga cantitate de energie din 
surse regenerabile produsă local, scheme 
de sprijin pentru producătorii de ener-
gie regenerabilă prin preț fix, stabilit prin  
licitații, aplicarea principiului contorizării 
nete pentru consumatorii finali de ener-
gie care dispun de instalații de generare  
proprii, etc. 

Biocombustibilul solid deja are cea mai 
mare pondere în sursele de energie rege-
nerabilă utilizată în țară. Ministerul Eco-
nomiei și Infrastructurii va promova în 
continuare acest sector prin politici multi-
sectoriale, asigurând că mecanismele de 
piață pornite - funcționează perfect. 

Cum vedeți dezvoltarea  
energiei regenerabile în Moldova?

Domnule ministru,  
care sunt principalele obiective ale statului  

în domeniul energetic?

Ce rol are energia regenerabilă  
în Strategia energetică a țării?

Ce rol în mixul energetic  
îi atribuie Ministerul Economiei și Infrastructurii 

biocombustibilului solid?

Ne-am stabilit  
ținte ambițioase  

pentru cota  
energiei regenerabile 

în mixul energetic
Chiril Gaburici,  
Ministru al Economiei şi Infrastructurii

Proiectul Energie și Biomasă, finanțat de 
UE și implementat de PNUD, a obținut re-
zultate numeroase și de impact, semnifi-
cative pentru realizarea priorităților și an-
gajamentelor naționale vizavi de Agenda 
2030 și Acordul de Asociere cu Uniunea 
Europeană. 

Șapte ani în urmă, țara era aproape total-
mente dependentă de resursele energe-
tice fosile de import, confortul termic în 
instituțiile publice și locuințele individua-
le în zonele rurale era foarte redus, tehno-
logiile pe bază de biocombustibil nu erau 
utilizate, iar cunoștințele privind ener-
gia regenerabilă și multiplele beneficii  
de dezvoltare erau minime.

Astăzi, peste 200 de mii de oameni au ac-
ces la sisteme de încălzire pe biomasă și 
se bucură de confort de lucru sau de trai 
sporit. Costurile de încălzire și poluare în 
încăperi sunt mai mici. 600 de locuri de 

muncă au fost create de către noile afaceri 
verzi, iar emisiile de bioxid de carbon s-au 
redus cu 70 de mii de tone anual. 

Proiectul a reușit să crească, în rândul ti-
nerilor, gradul de cunoaștere a impactului 
energiei regenerabile asupra prosperității 
și rezistenței. Astăzi, peste 25 de mii de 
elevi dețin cunoștințe profunde și extinse 
despre energia regenerabilă și au dezvol-
tat o pasiune și dedicație pentru a promo-
va în continuare producerea și consumul 
energiei din surse alternative, prin schim-
barea obișnuințelor, mentalității și a prac-
ticilor de producție și consum în general. 

Proiectul a oferit o platformă pentru tes-
tarea unor soluții inovative pentru provo-
cările sociale, economice și de mediu cu 
care se confruntă Moldova. Multe dintre 
acestea deja au fost replicate la nivel mai 
larg.

Cum ați aprecia rezultatele  
Proiectului Energie și Biomasă?
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de energie verde este produsă anual 
în aceste instituții 

au fost create 
în instituțiile beneficiare 

au apă caldă de la energia solarăau sisteme moderne 
de încălzire pe biomasă  

265 61470

44 592 kW

beneficiază de energie sigură, produsă 
în Republica Moldova 

199 000

sunt încălziți cu energie curată 

377 000m²

investiția totală în noile sisteme de încălzire (EUR)

suprafața de absorbție a colectoarelor solare

758 000 m²

de grădinițe 
și spitale

grădinițe, 
școli, spitale, 
centre 
comunitare

noi locuri 
de muncă

persoane

15 015 910
contribuția
comunității1 853 488
fonduri
europene13 162 422

12

Spre deosebire de prima etapă de implemen-
tare a Proiectului care a acoperit doar comuni-
tățile rurale, în etapa a doua s-a dat undă verde  
și orașelor mici. În total, în anii 2015-2018, au 
fost instalate sisteme de încălzire cu obținerea 
energiei termice prin arderea biocombustibi-
lului în 79 școli, grădinițe, centre comunitare și 
spitale. La fel, au fost instalate 59 sisteme de 
colectoare solare pentru producerea apei cal-
de menajere. Peste 100 000 de oameni din 90 
sate și 15 orașe resimt beneficiile economice, 
sociale și de mediu ale energiei regenerabile. 
Capacitatea centralelor termice construite în 
etapa a doua a Proiectului este de cca 15 MW  
și va asigura încălzirea unei suprafețe totale 
de peste 100.000 metri pătrați în instituțiile 
beneficiare.

Astfel, împreună cu centralele din etapa I a 
Proiectului, capacitatea de generare a ener-
giei termice din biomasă în instituțiile publice 
se ridică la cca 45 MW și 380 000 metri pătrați 
încălziți cu energie verde. 

Pentru operarea și deservirea centralelor 
termice pe biomasă instalate în instituțiile 
publice de la lansarea Proiectului Energie și 
Biomasă II au fost create 264 de locuri noi 
de muncă (inclusiv 165 locuri noi de muncă 
pentru personalul de operatori ai centralelor 
termice pe biomasă).

Instituțiile beneficiare ale Proiectului Energie 
și Biomasă au trecut un proces riguros de se-
lecție. La selectarea proiectelor, evaluatorii  
au atras atenția la o serie de factori, printre 
care existența unui edificiu public adecvat 
și eficient energetic, posibilitatea instalării 
panourilor solare, existența antreprenorilor 
locali și regionali dispuși să furnizeze com-
bustibil din biomasă în cantități necesare, 
existența încăperilor potrivite pentru stocarea  
combustibililor, posibilitatea comunităților 
de a asigura contribuția locală în mărime  
de 15% pentru sate și 20% pentru orașele 
mici, motivarea și acceptul instituției publice  
de a beneficia de agent termic din surse  
de biomasă, existența unui parteneriat dintre 
APL și principalii actori din comunitate. 

În toate localitățile, au fost create comitete 
de proiect, reprezentând liderii comunității – 
primari, consilieri locali, cadre didactice, etc. 
care au fost instruite în tehnici de mobilizare 
comunitară și au participat la întruniri repre-
zentative ale comunității pentru a asigura 
informarea locuitorilor și sentimentul de pro-
prietate asupra centralelor termice, precum 
și contribuția locală la construcția centralelor 
termice și instalarea panourilor solare.

Pentru că au fost incluse în proiect și 15 orașe 
mici, printre beneficiarii de centrale termice  
pe biomasă au fost eligibile și alte clă-
diri publice, cum ar fi spitale sau sedii 
ale Inspectoratului General pentru Situații  
de Urgență. Având un consum mare, astfel de 
cazane au permis utilizarea unor tehnologii 
noi, cum este încărcarea automată a combus-
tibilului la Spitalul Raional din or. Soroca. 

ȘCOLILE, GRĂDINIȚELE, 
CENTRELE COMUNITARE 
ÎNCĂLZITE CU

ENERGIE CURATĂ, 
PRODUSĂ 
LA NOI ÎN ȚARĂ

380 000 m2 ≈ 
3 parcuri 
din centrul Chișinăului

* Datele prezintă realizările proiectului în perioada 2015-2018.
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O parte din instituțiile publice din prima etapă 
a Proiectului sunt încălzite cu centrale termice  
ce funcționează cu arderea baloturilor de paie,  
brichete sau tocătură. Pentru a facilita activi-
tatea operatorilor, în etapa a doua a proiec-

tului au fost procurate 23 de mini-tractoare 
cu încărcătoare frontale și remorci, precum 
și 10 despicătoare și tocătoare de lemne. 
Beneficiari ai noilor echipamente au fost  
în mare parte instituțiile publice ce au centra-
le termice pe baloturi de paie și centrale cu  
capacități mari de producere a energiei termice  
(250-750 kW). Noile echipamente facilitea-
ză procesul de producere a energiei verzi  
și reduc din efortul de muncă al operatorilor. 

Proiectul a monitorizat îndeaproape funcțio-
narea centralelor termice, urmărind corecta 
exploatare a acestora și caracterul durabil  
al procesului. Astfel, s-a convenit cu un număr 
de autorități publice locale, care nu exploatau 
centralele termice pe biomasă din diverse  
motive, dezinstalarea acestora și transmiterea 
către alte comunități interesate. Printre moti-
vele invocate de beneficiarii care nu au pus  
în funcțiune centralele termice pe biomasă  
se numără bugete insuficiente pentru încăl-
zirea instituțiilor publice, închiderea institu-
țiilor de învățământ în urma procesului de 
optimizare sau costuri și dificultăți legate de 
întreținerea cu forțe proprii a centralei termice  
pe biomasă. 

În același timp, reprezentanții mai multor 
primării din țară au rămas impresionați de 
eficiența încălzirii pe biomasă și au aplicat 
pentru finanțare atât din partea Proiectului 
Energie și Biomasă, cât și a altor instituții 
de dezvoltare, pentru trecerea mai multor 
instituții și clădiri din localitate la energia 
verde. Este cazul localității Cărpineni din 
raionul Hâncești, care a instalat cazane pe 
biomasă în 6 instituții publice: două șco-
li, o grădiniță, clădirea primăriei, centrul 
cultural comunitar și centrul de sănătate  
din localitate. 

Ca rezultat, comunitatea economisește 
anual cca 30% din banii cheltuiți anteri-
or pe încălzirea cu cărbune, resurse care 
sunt reinvestite în alte proiecte de dez-
voltare locală. În plus, 82 de familii din 
Cărpineni și-au instalat în gospodării caza-
ne pe biomasă, iar în localitățile învecinate  
3 companii private se specializează în pro-
ducerea biocombustibilului. Astfel, doar 
în Cărpineni, cca 200 de mii de lei anual  
rămân la companiile locale în loc să fie  
plătite importatorilor de cărbuni.

TRACTOARE 
ȘI TOCĂTOARE

PENTRU 
CENTRALELE TERMICE 
DE CAPACITATE MARE

Școala noastră a trecut de la gaz  
la biomasă în 2013. Oamenii din sat 
au ales să instaleze cazan pe bază de 

baloturi de paie, pentru că în vecinătate avem 
un antreprenor agricol ce livrează baloturi  
de paie la preț atractiv. Deși la început părea 
mai anevoioasă încărcarea și curățarea caza-
nului, m-am bucurat și eu, împreună cu elevii, 
profesorii, de căldura produsă de biomasă și 
de economiile făcute. Înainte încărcam manu-
al baloturile de paie în cazan. Școala cumpăra 
baloturi mici (cu greutatea de 14 – 25 kg fiecare)  
și pentru a umple cazanul trebuia să aruncăm 
câte 10 -15 baloturi. Tractorul cu remorcă ne-a 
scutit de această muncă. Acum nu avem decât  
să urcăm la volan, să apăsăm pe buton și să 
încărcăm cazanul cu baloturi. De când avem 
noua tehnică, cumpărăm baloturi mari. 

Vladislav COȘNEANU, operator centrală termică 
pe biomasă, s. Sărătenii Vechi, rl Telenești

23
mini-tractoare cu încărcătoare 
frontale și remorci

10
despicătoare  
și tocătoare de lemne 
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APĂ CALDĂ
DE LA ENERGIA

SOLARĂ

SISTEM DE MONITORIZARE DE LA DISTANȚĂ 
Etapa a doua a proiectului a extins și aria  
de tehnologii verzi, fiind instalate și sis-
teme de producere a apei calde menajere  
de la energia solară. Astfel, 70 de grădinițe  
și spitale au acces la apă caldă produsă  
de colectoarele solare.

O prioritate a Proiectului a fost asigurarea 
continuității și ireversibilității realizărilor din 
anii precedenți, precum și extinderea bene-
ficiilor pentru comunitățile care au trecut la  
încălzire pe biomasă. Astfel, 27 din instituții-
le publice care au beneficiat anterior de spri-
jinul Proiectului, au fost incluse și în etapa  
a doua, primind panouri solare pentru încăl-
zirea apei menajere. De asemenea, alte 43 
de grădinițe și spitale beneficiare ale etapei  
a doua a proiectului au acces la apă caldă 
produsă de energia solară. 

Sistemele solare de producere a apei calde 
menajere sunt proiectate pentru a asigura 
cantitățile necesare de apă pentru institu-
țiile beneficiare, atât în perioada caldă, cât 
și în cea rece a anului. Astfel, dacă panou-
rile solare nu generează suficientă energie 
termică pentru a încălzi apa, de exemplu 
pe timp de iarnă, sistemul se conectează 
automat la centrala termică pe biomasă. 
De asemenea, vasul de acumulare a apei 
calde este prevăzut cu un ten electric cu 
termostat ce se poate conecta noaptea, 
când nici panourile solare nu primesc lumi-
nă, nici centrala termică nu funcționează 
în regim optim, pentru a menține tempera-
tura apei în sistem la 60 °C.

Sistemele sunt dotate cu mai mulți senzori 
care controlează automat funcționarea 
componentelor și previn supraîncălzirea 
sau răcirea excesivă a apei. Un senzor este 
instalat la ieșirea din grupul panourilor 
solare, iar altele – în vasele de acumulare 
a apei, dirijând integral sistemul de pre-
parare a apei calde și având ca parametri 
de siguranță temperatura maximă de 95 
de grade Celsius a apei atât la ieșirea din 
panoul solar, cât și în vasul acumulator, 
astfel fiind prevenită fierberea apei și de-
teriorarea sistemului. Pentru evidența con-
sumului de apă, precum și pentru protecția 
contra depunerilor de calcar pe apeductul 
de alimentare, este montat un contor și un 
filtru magnetic. De asemenea, controlerul 
grupului solar are și funcția suplimentară 
de prevenire a Legionella, o bacterie ce se 
înmulțește în special în sistemele de încăl-
zire a apei și de aer condiționat.

Pentru a reduce consumul de energie la 
minim, sunt prevăzute pompe de înaltă 
eficiență, dotate cu control integrat al di-
ferenței de presiune. Reglarea temperaturii 
agentului termic se efectuează în funcție 
de temperatura aerului exterior, în acest 
proces fiind incluse senzorul de tempera-
tură exterior, aparate de măsurare și con-
trol și izolarea termică a țevilor.

De asemenea, cu suportul financiar al 
Proiectului Energie și Biomasă în Moldova  
a fost elaborată o aplicație de monitorizare 
online a parametrilor de funcționare a centra-
lelor termice cu arderea biocombustibilului 
solid. Aplicația permite facilitarea analizei 
energiei termice produse prin utilizarea 
biocombustibilului solid, monitorizarea la  
distanță a stării sistemelor de încălzire și ma-
ximizarea acurateței datelor prin colectarea 
automată a informației de telemetrie de la 
contoare de evidență a producerii energiei 
termice, senzori externi etc.

Astfel, Agenția pentru Eficiență Energetică are 
acces în timp real la informații despre tempe-
ratura aerului în trei încăperi ale clădirii încăl-
zite cu biomasă, temperatura agentului termic 

în circuitele tur-retur, a aerului atmosferic, 
cantitatea de energie produsă într-o perioadă  
de timp aleasă de utilizator, fie o zi, o săptă-
mână, o lună sau alt interval de timp. Toate 
aceste date pot fi generate fie în formă grafică, 
fie exportate în fișiere de date Excel sau CSV.

Sistemul de monitorizare este compus din 
unități de măsurare, un server și interfața 
web pentru utilizatori. Unitățile de măsurare 
sunt dotate cu o „componentă logică progra-
mabilă” care colectează datele, le stochea-
ză local, având o memorie suficientă pentru  
6 luni de activitate, și le transmite pe serve-
rul central pentru a fi stocate și analizate. 
Datele sunt transmise pe server cu ajutorul 
unui modem USB 3G, oferit de un operator de  
telefonie mobilă, la un cost de 20 de lei pentru  
100 MB trafic lunar. Unitatea este alimenta-
tă de la rețeaua electrică națională, dar este 
dotată și cu baterii ce îi permit funcționarea 
autonomă timp de 10 ore. 

În total, sunt instalate 207 module de trans-
mitere a informației în instituțiile din comu-
nitățile beneficiare ale Proiectului. Astfel,  
autoritățile publice centrale vor avea infor-
mații statistice veridice despre cantitățile  
de energie produse din surse regenerabile 
utilizate în țară, informații ce vor permite ela-
borarea politicilor publice în bază de dovezi.

temperatura aerului
temperatura agentului termic 

temperatura aerului atmosferic 
cantitatea de energie produsă 

Mă spăl cu apă caldă mai mult la gră-
diniță decât acasă. Soarele e generos 

pentru că are multe raze și cu ele încălzește 
panourile solare de pe acoperișul grădiniței. 
Iar noi avem multă apă caldă și ne bucurăm 
de ea. I-am zis deja mamei și tatei să pună  
și la noi acasă panouri solare.

Gabriel, un băiat de la grădinița „Povestea”  
din or. Nisporeni

În trecut apa se încălzea de la boi-
lere electrice și grădinița plătea 

foarte mulți bani pentru apa caldă. Pentru  
a economisi banii, foloseam boilerele cu 
moderație. Ne înghețau mâinile atunci când 
trebuia să spălăm vasele pe timp de iarnă. 
Încălzeam apa doar pentru a o dezmorți. 
Acum e o plăcere să gospodărești la chiuvetă.

Vera BULAȘ, bucătăreasă, 
grădinița „Povestea”din or. Nisporeni 

* Datele prezintă realizările proiectului în perioada 2015-2018.
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Lucrurile s-au schimbat radical după ce 
localitatea a câștigat un grant european,  
în valoare de 51 802 Euro, prin intermediul 
proiectului „Energie și Biomasă”. Banii 
au fost utilizați pentru proiectarea și con-
strucția unei centrale termice pe bioma-
să cu capacitatea de 256 kW. Contribuția  
comunității se ridică la 42 598 Euro, bani 
cu care a fost schimbat sistemul de încăl-
zire interior, dar și ușile și geamurile de la 
grădiniță. 

Acum în toate încăperile grădiniței e o tem-
peratură constantă, de 21-22 de grade, iar 
educatorii și părinții sunt foarte mulțumiți. 
Condițiile s-au îmbunătățit și mai mult 
după ce, la finele anului trecut, cu sprijin 
financiar european, în instituție au fost  
instalate șase panouri solare, care asigură 
tot necesarul de apă caldă pentru cei 120 
de copii și 16 angajați. Costul proiectului  
se ridică la 13 835 Euro din partea UE,  
contribuția comunității fiind de 4 235 Euro. 

În ultima perioadă, în instituție s-au făcut  
reparații în blocurile sanitare, în sălile de grupă,  
s-au procurat materiale didactice și jucării.

Proiectele de eficiență energetică au devenit 
o prioritate pentru primărie 

Succesul primului proiect bazat pe energie 
curată, implementat la grădiniță, a determi-

Energia verde a pus stăpânire pe satul 
Crasnoarmeiscoe, r-l Hâncești. În ultimii șase 
ani, toate instituțiile din această localitate —  
liceul, grădinița și primăria, au renunțat la 
sobe și vechile sisteme de încălzire și au tre-
cut la cazane moderne, pe bază de bioma-
să. Schimbarea s-a făcut cu sprijinul Uniunii 
Europene, în cadrul proiectului „Energie 
și Biomasă”, implementat de Programul 
Națiunilor Unite pentru Dezvoltare, dar și cu 
finanțare din partea Fondului de Eficiență 
Energetică. Datorită acestor investiții,  
de condiții mai bune beneficiază în prezent 
peste 4700 de persoane —adulți și copii. 

Sobele au devenit obiect de decor 

La grădinița din Crasnoarmeiscoe, cele câteva  
sobe care încă nu au fost demolate au ajuns 
obiecte de decor. Până în anul 2012, când  
a fost construită centrala pe bază de pelete,  
toată activitatea instituției se concentra  
în jurul lor. Deși clădirea dispune de un spațiu 
generos - de peste 1800 m2, copiii și educatorii  

erau nevoiți să se înghesuie în doar câteva 
încăperi. Sala de grupă ținea loc și de dormi-
tor, și de cantină, și de teren de joc. În sezonul  
rece, se anulau orele de sport și cele de muzică  
și dans, asta deoarece în sala de festivități 
era aproape la fel de frig ca afară. Apa era 
încălzită cu cinci boilere electrice și oricum 
nu era niciodată de ajuns. În aceste condi-
ții au crescut mai multe generații de copii  
din Crasnoarmeiscoe.

ISTORIE DE SUCCES

SATUL CARE A AJUNS 
„CAMPION” AL  

ENERGIEI CURATE 

nat primăria să caute noi posibilități pentru 
a renunța definitiv la sobe și cărbune. Astfel, 
în 2014 a fost construită o centrală pe bază 
de biomasă la Liceul Teoretic „D. Cantemir” 
din sat, finanțarea fiind oferită de Fondul  
de Eficiență Energetică.
 
La distanța de trei ani, la finele anului 2017, 
cu sprijinul proiectului „Energie și Biomasă” 
o centrală pe bază de biomasă a fost con-
struită în sediul primăriei, în edificiul că-
reia sunt concentrate mai multe servicii 
din sat – poșta, poliția, asistența socială 
etc. Investiția UE în acest proiect se ridică  
la 34 357 Euro. Cu ajutorul grantului a fost 
proiectată și construită centrala termică cu 
capacitatea de 78 kW. Contribuția comunită-
ții, în valoare de 8 568,78 Euro, a fost utiliza-
tă pentru proiectarea și instalarea sistemului  
de încălzire interior. 

Până anul trecut, oamenii care treceau pra-
gul primăriei înghețau pe holuri așteptând  
să le vină rândul la plata utilităților, la cabinetul  
asistentului social sau al perceptorului fiscal. 
Deși instituția are o suprafață de peste 600 
de metri pătrați, pe timp de iarnă angajații 
puteau folosi doar câteva încăperi. Vechiul 
sistem de încălzire a ieșit din funcțiune încă 
în anii 92-93 și administrația a fost nevoită să 
construiască sobe, una dintre acestea fiind 
amplasată chiar în anticamera primarului. 

Concomitent cu proiectul de la primărie, un 
cazan pe bază de biomasă a fost instalat și la 
grădinița din satul Tălăiești, aflat în compo-
nența primăriei Crasnoaermeisoe, finanțarea 
– în valoare de 38 756 Euro, fiind oferită de UE, 
în cadrul proiectului „Energie și Biomasă”. 
Contribuția comunității se ridică la 5 214 Euro.  
În prezent autoritățile locale caută posi-
bilități să construiască o centrală termică  
pe bază de pelete sau brichete și în gimnaziul 
din Tălăiești. 

După ce energia verde a ajuns în toate insti-
tuțiile din Crasnoarmeiscoe, primăria procu-
ră pelete în mod centralizat, poate planifica 

mai bine cheltuielile pentru încălzire, iar eco-
nomiile le investește în crearea a noi facilități 
pentru oamenii din sat. 

Satul Crasnoarmeiscoe este una din cele opt 
localități din raionul Hâncești care au bene-
ficiat de finanțare europeană în cadrul pro-
iectului „Energie și biomasă”. Toate institu-
țiile publice din aceste localități au renunțat  
la sistemele tradiționale de încălzire și au  
trecut la cazane pe biomasă. 

Cazanele sunt foarte simple în utili-
zare. Trebuiesc umplute o dată la 24 

de ore. Totu-i automatizat, programezi tem-
peratura de care ai nevoie și cu asta inter-
venția omului se termină. Sistemul e foarte 
inteligent. 

Alexandru TODOSEICIUC, primarul satului 

Procuram lemne și cărbune, iar în 
încăperile unde nu erau sobe, de 

exemplu în biroul polițiștilor, funcționau în 
permanență reșouri electrice. Cheltuielile 
erau foarte mari. Acum, cu aceeași bani,  
încălzim toată suprafața primăriei, este cald  
și în coridor. Toată lumea e mulțumită. 

Alexandru TODOSEICIUC, primarul satului 

zim câteva încăperi, ne ajung acum ca să 
avem căldură în toate cele trei blocuri funcți-
onale ale grădiniței. Tot ce economisim inves-
tim în crearea condițiilor pentru copii. 

Svetlana GRUBLEAC, directoarea grădiniței

Plăteam foarte mulți bani pe căldură  
și apă caldă, dar nu aveam condiții 

adecvate. Copiii se îmbolnăveau des, absen- 
tau, mamele erau nevoite să îi țină acasă  
și, din acest motiv, nu puteau lucra. 
Banii pe care îi cheltuiam înainte ca să încăl- 



LANSAREA  
TEHNOLOGIILOR 

VERZI ÎN SECTORUL 
REZIDENȚIAL

Subvenții pentru procurarea și instalarea  
cazanelor în case și micro-întreprinderi

Dezvoltarea companiilor locale  
de producere și asamblare  
a cazanelor pe biomasă

Istorie de succes: „Vecinii mă criticau  
că nu-mi trag gaz, dar acum mă invidiază”
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20 000 tone25 mW

puterea instalată totală 
a centralelor termice 

consumul de biocombustibil solid 
în gospodăriile casnice în 2016

subvenții din fonduri europene

24,2 mln LEI715 KG BRICHETE

în medie, a consumat pe an 
o gospodărie casnică

mărimea subvenției 
pentru cazane 
pe biocombustibil solid (pelete) 
cu un randament de peste 85%, 
autonomie de cel puțin 36 de ore 
și panou automatizat de control 

1300 EUR 500 EUR

mărimea subvenției 
pentru cazane 
mai simple 
(care folosesc doar brichete) 
cu randamentul de 75%,  
și cu o autonomie de lucru de 6 ore

50 de micro-întreprinderi 
au instalat cazane pe biomasă

1134 de gospodării casnice 

sunt încălzite 
cu sobe individuale 
pe lemne sau cărbune

56%
au o eficiență energetică mică 
a sobelor individuale
 și duc lipsă de izolare termică 

79,3%din locuințele
din Moldova

dintre casele
de locuit
în zonele rurale

SUBVENȚII 
PENTRU 
PROCURAREA 
ȘI INSTALAREA 
CAZANELOR  
ÎN CASE  
ȘI MICRO-ÎNTREPRINDERI

agricole și este neutră din punct de vedere  
al emisiilor de CO2, Proiectul Energie și Biomasă 
a stimulat instalarea cazanelor pe biomasă 
în gospodăriile casnice și microîntreprinderi. 
Pentru cazane pe biocombustibil solid (atât bri-
chete, cât și pelete) cu un randament de peste 
85%, autonomie de cel puțin 36 de ore și panou 
automatizat de control, mărimea subvenției  
a fost de 1300 de euro. Pentru cazane mai simple,  
cu randamentul de 75%, care folosesc doar 
brichete și au o autonomie de lucru de 6 ore,  
subvenția a fost de 500 de euro. 

Astfel, pe lângă 233 instituții publice, care 
consumă anual 33 mii tone de biocombustibil,  
1134 de gospodării casnice și 50 de micro- 
întreprinderi au primit subvenții din fonduri 
europene pentru procurarea cazanelor pe bio-
masă între anii 2012-2016. În total, din fondurile 
europene ale Proiectului Energie și Biomasă, au 
fost acordate subvenții în sumă de 24,2 milioa-
ne lei, care au acoperit cca 30% din costul de 
procurare și instalare a cazanelor. Puterea insta-
lată totală a centralelor termice este de 25 MW,  
acestea fiind livrate de 24 de companii  
locale, acreditate de Agenția pentru Eficiență 
Energetică.

Companiile respective au în portofoliu o gamă  
variată de cazane produse în Republica Moldova  
sau asamblate local, de la producători renumiți  
din Europa, cum ar fi: Germania, Polonia, Cehia, 
România, Letonia, Grecia. Una din condițiile 
pentru obținerea subvenției stipula anume pro-
ducerea sau asamblarea locală a cazanelor pro-
curate în cadrul acestui program.

Prin subvenționarea directă a procurării  
de echipament pe biomasă și a biocombus-
tibilului solid la nivel de gospodărie casnică, 
precum și a întreprinderilor micro și mici, 
Programul și-a propus să stimuleze într-un 
mod fezabil atât cererea pentru combustibil 
din biomasă, cât și capacitatea companiilor 
locale de a produce sau asambla echipa-
mente necesare pentru utilizarea acestui tip  
de combustibil. În plus, Programul a contribuit  
la substituirea lemnului de foc, gazelor naturale  
și a altor combustibili fosili, în mare majorita-
te importați și utilizați la producerea energiei 
termice pentru încălzirea spațiilor locative  
și producerea apei calde menajere, cu com-
bustibili alternativi, produși local, din rezi-
duuri agricole. 

Astfel, în 2016, gospodăriile casnice din Moldova  
au consumat peste 20 de mii de tone de bio- 
combustibil solid, unei gospodării casnice 
revenindu-i aproape 715 kg de brichete, arată 
aceeași cercetare a BNS.

Trecerea gospodăriilor casnice la încălzire  
pe biomasă are o importanță extrem de mare, 
dacă luăm în considerație faptul că peste 
56% din locuințele din Moldova sunt încălzite  
cu sobe individuale pe lemne sau cărbu-
ne, potrivit unei cercetări a Biroului Național  
de Statistică, realizată în anul 2016 la solicitarea 
Proiectului Energie și Biomasă . Astfel, sectorul  
rezidențial reprezintă un potențial mare  
de reducere a consumului de resurse energe-
tice fosile în Moldova și, în același timp, este  
și o potențială piață pentru producătorii locali 
de biocombustibili solizi.

Potrivit aceleiași cercetări, gospodăriile cas-
nice cheltuie anual pentru încălzirea cu lemne  
și deșeuri lemnoase – cca 2,4 milioane de lei 
și consumă anual 2,7 milioane m3 de lemne 
de foc și 338 mii m3 de deșeuri lemnoase, uti-
lizate pentru a face focul. Și asta în condițiile 
în care suprafața pădurilor în Moldova este 
relativ mică, cca 11% din teritoriu, în timp ce  
în România, de exemplu, este de 29% din teritoriu, 
iar în Austria – 50%. 

Este de menționat că, din cauza eficienței mici  
a sobelor individuale și a lipsei de izolare ter-
mică a imobilelor în zonele rurale, construite  
în mare parte înainte de anul 1990 – 79,3%  
dintre casele de locuit — o mare parte din energia  
termică se pierde. Pentru a economisi bani, 
gospodăriile casnice își încălzesc, în sezonul 
rece, doar o parte din locuință. 

Astfel, pentru a stimula trecerea sectorului  
rezidențial la încălzire pe brichete și pelete, 
care reintroduce în circuitul economic deșeurile  

ww.statistica.md/public/files/publicatii_electronice/Consum_energie_gospoda/Consum_energie.pdf

Urmare a activității Proiectului 
Energie și Biomasă, în Moldova  

s-a dezvoltat de la zero piața de biocombusti-
bil. Compania noastră a avut multe comenzi  
de cazane cu ardere pe biocombustibil solid,  
inclusiv pe durata programului de subvenționare.  
Lumea deja cunoaște avantajele biomasei  
datorită diverselor activități de promovare,  
iar la expozițiile specializate tehnologiile verzi 
ocupă tot mai mult spațiu. Piața se extinde, 
consumatorii devin mai informați și doresc  
să treacă la tehnologiile verzi. Ca orice sector 
în formare, există și provocări, care încă urmea-
ză să le abordăm — e vorba de importatori sau 
producători de cazane mai puțin conștiincioși, 
care aduc produse neconforme și dezamăgesc 
consumatorii. Sectorul energiei din biomasă 
are nevoie în continuare de atenție și sprijin  
din partea autorităților, pentru a se dezvolta.

Mihai LEON, director companie furnizoare 
de cazane pe biomasă, acreditată în cadrul 
Programului de subvenționare 
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Victor Duminică este unul dintre beneficia-
rii Programului de subvenții pentru procu-
rarea și instalarea cazanelor pe biomasă 
în gospodăriile casnice. 

A aflat despre avantajele încălzirii pe bio-
masă lucrând la Moscova în domeniul con-
strucțiilor și, când a revenit acasă și a în-
ceput să-și construiască o casă în Trușeni,  
a ajuns la concluzia că un cazan pe biocom-
bustibil solid este mai ieftin și mai eficient.

Acesta și-a ales un cazan produs de Pereko 
de 15 kW, putere suficientă pentru a încălzi o 
casă cu cca 150 de metri pătrați. Dacă vecinii  
din mahala plătesc cca trei mii de lei pe lună 
pentru gazele naturale, costurile familiei 
Duminică sunt de trei ori mai mici. 

Cazanul este unul universal și bărbatul a ex-
perimentat cu mai multe tipuri de combus-
tibil, până l-a găsit pe cel optim. A încercat  
și cărbune, dar prețul mare și calitatea l-a  
lăsat rece – cărbunele nu ardea până la capăt,  
ci se topea în cazan, producând o cenușă 
pietroasă, greu de evacuat. A încercat pelete  
din lemn și de compoziție diferită de la  
diverși producători, până s-a oprit la peletele 
din coji de floarea soarelui.

Cazanul este prevăzut cu un coș de încăr-
care automată, în care încap 150 de kilo-
grame de pelete, cu o autonomie de până  
la o săptămână. Peletele sunt depozitate  
într-o încăpere specială în cazangerie, astfel  
fiind uscate și aproape de cazan. În plus,  
bărbatul și-a confecționat singur un boiler  
de apă caldă, din inox, și acum are oricând  
la dispoziție 250 de litri de apă caldă.

Lucrând în construcții, Victor Duminică  
a făcut anumite modificări la sistemul  
de încălzire și acum acesta este chiar mai 
eficient decât proiectul propus de produ-
cător. Bărbatul a fost invitat și la mai multe 
expoziții specializate, inclusiv în România, 
să prezinte schema proprie de încălzire.

Pe lângă circuitul special al agentului 
termic, o parte din locuință are instalată 
încălzire prin pardoseală, care este mai 
eficientă decât încălzirea prin radiatoare, 
pereții casei au fost izolați cu polistiren 
extrudat de 5 cm, geamurile sunt de ter-
mopan cu 6 camere. Toate aceste măsuri  
de eficiență energetică au contribuit  
la scăderea consumului de energie. 

Acum, Victor Duminică planifică să-și  
instaleze și câteva panouri solare pentru  
a-și produce singur energia electrică,  
inclusiv pentru perioade când furnizorul 
centralizat sistează livrările și centralele 
termice nu pot funcționa.

ISTORIE DE SUCCES

VICTOR DUMINICĂ:  
VECINII MĂ CRITICAU 
CĂ NU-MI TRAG GAZ, 

DAR ACUM MĂ  
INVIDIAZĂ CÂND  

COMPARĂM  
COSTURILE  

DE ÎNCĂLZIRE

Inițial, cumpăram biocombus-
tibilul de la piață, unde vânză-
torii nu dau nici o garanție și nu 

prezentau certificate de calitate. Am căutat 
pelete și la piață, și prin magazine, și pe 
internet. Poți găsi pelete la diverși distribu-
itori, dar cel mai bine e să-i cumperi direct 
de la producător. Anul trecut, am cumpărat 
de la Horești 5,5 tone de pelete cu 1500  
de lei tona. Am pornit cazanul la 1 octombrie  
și l-am stins după Paște, în a doua jumătate  
a lunii aprilie. În aceste 7 luni, am con-
sumat doar 4,2 tone de pelete, deci încă  
mi-au rămas și pentru anul acesta ceva.

Am constatat că e problematic 
și scump să instalezi un cazan 
pe gaze naturale. Trebuia să 

plătesc pe centrala tearmică peste o mie 
de euro, apoi încă o mie pentru elaborarea 
proiectului, iar instalarea și conectarea  
la conducta de gaze, care trece chiar pe  
la poartă, mă costa încă 700 de euro.

Am insistat și am instalat cazanul pe biomasă,  
apoi, în vreo două luni, am primit subvenția. 
Sunt foarte mulțumit de cazan, în casă am  
de la 27 la 30 de grade, fetele mele fiind mici 
pe atunci, le plăcea să stea la călduț. Toți  
vecinii mă criticau pentru această decizie, 
dar acum mă invidiază, când comparăm cos-
turile lunare pe încălzire

27-30 °C
ESTE TEMPERATURA  
CE A FOST MENȚINUTĂ ÎN CASĂ

COSTURI DE 3 ORI MAI MICI
ÎN ÎNCĂLZIREA CU BIOMASĂ COMPARATIV CU CEA PE GAZE NATURALE



CREAREA  
PIEȚEI LOCALE  

DE PRODUCERE  
A BIOCOMBUS- 

TIBILULUI

Leasing avantajos pentru sectorul  
de producere de biocombustibil 

TVA 8 % pe întreg lanțul valoric  
de producere a combustibilului din biomasă

Primul laborator de testare a parametrilor  
fizici și chimici ai biocombustibilului

www.piata-biomasa.md —  
locul de întâlnire al cererii cu oferta

Istorie de succes: Piața de biocombustibil  
solid ca un „ocean albastru”
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LEASING 
AVANTAJOS 

PENTRU  
SECTORUL DE PRODUCERE  

DE BIOCOMBUSTIBIL

TVA 8 %  
PE ÎNTREG LANȚUL 

VALORIC DE PRODUCERE 
A COMBUSTIBILULUI DIN 

BIOMASĂ

solid destinat producerii energiei electrice, 
energiei termice și apei calde livrat pe teri-
toriul Republicii Moldova, inclusiv la materia 
primă livrată în scopul producerii biocom-
bustibilului solid, sub formă de produse 
din activitatea agricolă și silvică, reziduuri 
vegetale agricole și forestiere, reziduuri  
vegetale provenite din industria alimentară,  
reziduuri de lemn”. 

Așa cum o piață înseamnă întâlnirea dintre  
cerere și ofertă, o piață funcțională a bio-
combustibilului presupune existența unui 
număr suficient de consumatori și de pro-
ducători, ale căror interese se intersec-
tează. Pentru dezvoltarea pieței, Proiectul 
Energie și Biomasă a stimulat cererea  
de biocombustibil atât prin dotarea insti-
tuțiilor publice cu centrale termice pe com-
bustibili din biomasă, cât și prin acordarea 
de subvenții sectorului privat pentru pro-
curarea și instalarea cazanelor pe biomasă.

Pe partea de ofertă, Proiectul Energie  
și Biomasă a contribuit la cristalizarea 
pieței, pe care activează în prezent 84  
de producători de biocombustibil, cu o 
capacitate totală estimată de producere  
de aproximativ 87 720 t/an. Pentru a stimula  
oferta, Proiectul a lansat o linie de lea-
sing, în valoare de un milion de euro, din 
care a finanțat procurarea echipamentelor  
de brichetare și peletare, echipamentelor 
de balotare a paielor și a remorcilor pentru 
transportarea acestora. Linia de leasing  
a fost gestionată de Agenția pentru 
Eficiență Energetică, iar Unitatea de im-
plementare a Proiectului 2KR a gestionat  
un Fond Circulant pentru procurarea echipa-
mentelor de balotare a paielor și a remorcilor 
pentru transportarea acestora. 

Agenția pentru Eficiență Energetică a oferit  
finanțare în sumă de peste 9,8 milioane lei  
pentru 17 agenți economici, pentru pro-
curarea liniilor de brichetare și peletare 
în condiții avantajoase. Echipamentul  
a fost acordat cu posibilitatea de achitare  
în 3 ani, cu 0% comision, 0% dobândă  
și 0% cota TVA.

Linia de leasing cu fond circulant a fost 
lansată încă în anul 2012, iar activitățile  
din anii 2015-2017 ale Proiectului Energie 
și Biomasă s-au axat pe monitorizarea  
activității liniei de leasing și pregătirea 
„strategiei de ieșire” din aceasta și de ram-
bursare a mijloacelor financiare. 

În aceeași perioadă, Unitatea de imple-
mentare a Proiectului 2KR a achitat către 
furnizorii de echipamente de procesare 
și transportare suma de 2,9 milioane lei 
pentru 17 unități de echipament – prese 
de balotare, tocătoare, remorci – în total 
fiind semnate contracte cu 50 de agenți 
economici pentru livrarea a 56 de unități  
de echipament. 

Suplimentar, Proiectul Energie și Biomasă  
a promovat, susținut de Ministerul Eco-
nomiei și Infrastructurii, introducerea unei 
cote reduse a Taxei pe Valoare Adăugată  
pe întreg lanțul valoric al combustibilului  
din biomasă solidă. 

În Republica Moldova se aplică cota standard  
a TVA de 20%, cota redusă — de 8% — și cota 
zero. Cota redusă a TVA se aplică la produ-
sele considerate strategice: pâine, lapte, 
medicamente, gaze naturale și lichefiate, 
producția agricolă. Astfel, producătorii de 
combustibil din biomasă efectuau procură-
rile, în cea mai mare parte, la cota redusă 
a TVA, adică de 8%, sub incidența căreia 
cade materia primă – deșeurile din agricul-
tură, iar livrările la cota standard de 20%. 
Diferența dintre cele două cote ale TVA pu-
nea presiune fiscală pe producători și ducea 
la creșterea prețurilor pentru consumatori, 
care sunt, în mare parte, tot instituții de stat. 

În consecință, prețul unei tone de pelete sau 
brichete crescuse până la nivelul unei tone 
de cărbune din import și punea producătorii 
locali într-o situație de concurență neloială 
cu importatorii de combustibili fosili, gaze-
le naturale fiind taxate cu TVA de doar 8%. 
Un studiu analitic, comisionat de Agenția 
pentru Eficiență Energetică și efectuat  
de Priminfo-grup Consulting, a confirmat că 
biocombustibilul solid se scumpește cu 12% 
în urma impunerii cu TVA la cota standard. 

Astfel, începând cu anul 2017, a fost introdu-
să cota unică a TVA pe întreg lanțul valoric 
de producere a biocombustibilului solid, de 
la materia primă la energia termică livra-
tă consumatorilor. Potrivit articolului 96, 
(b) din legea nr. 281 din 16.12.2016, cota  
redusă a TVA se aplică la „biocombustibilul 

valoarea liniei de leasing

din care a finanțat procurarea:  
— echipamentelor de brichetare  
— echipamentelor de peletare
— echipamentelor de balotare a paielor
— remorcilor pentru transportare

1mil. de EUR

Noi lucrăm cu resturi vegetale. 
Atunci când acestea erau împrăș-
tiate sau incinerate pe câmpuri 

și pe marginea drumurilor și erau arunca-
te direct în foc, ele erau considerate resturi, 
gunoi. Imediat ce producătorii de biocom-
bustibil au început să le colecteze, aceste 
deșeuri au devenit materie primă și sunt im-
pozitate, deși nu sunt decât resturi vegeta-
le. Școlile sau întreprinderile de stat plătesc  
cu 20 la sută mai mult din cauza acestei diferențe  
de TVA. Și asta în loc să aibă posibilitatea  
să achiziționeze un volum mai mare de bri-
chete la un preț mai mic.

Ludmila ABRAMCIUC, femeie de afaceri din Bălți, 
care a lansat o linie de producere a brichetelor 
încă în 2009

costul unei tone 
de pelete/brichete
procurări la cota de 8%
livrări la cota de 20%

costul unei tone 
de pelete/brichete
procurări la cota de 8%
livrări la cota de 8% 
economie pentru consumatori — 12% 

costul unei tone  
de cărbune 
de import
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PRIMUL 
LABORATOR DE 

TESTARE  
A PARAMETRILOR 

FIZICI ȘI CHIMICI AI 
BIOCOMBUSTIBILULUI 

PIATA-BIOMASA.MD  
LOCUL DE ÎNTÂLNIRE  

AL CERERII CU OFERTA

Potrivit acestuia, testările de laborator îi per-
mit să îmbunătățească biocombustibilul pro-
dus, astfel asigurându-și satisfacția cumpă-
rătorilor și vânzări mai mari. În anul 2017, 25 de 
agenți economici au beneficiat de servicii de 
testare a puterii calorifice superioare și inferi-
oare, conținutului de umiditate, cenușă și ma-
terii volatile, densitate, rezistență mecanică  
și conținutului chimic al biocombustibilului.

Certificarea calității biocombustibililor a de-
venit obligatorie începând cu 25 martie 2017, 
potrivit Legii privind promovarea utilizării ener-
giei din surse regenerabile. Cerințele de calitate  
a biocombustibililor produși în R. Moldova se 
conțin în Regulamentul cu privire la biocom-
bustibilul solid, aprobat de Guvern (Hotărârea 
nr. 1070) pe 27 decembrie 2013.

Potrivit acestor documente, fiecare lot de bio-
combustibil plasat pe piață trebuie să conțină 
informații privind țara de origine, data fab-
ricării, termenul de valabilitate, dimensiunea, 
puterea calorifică, conținutul de cenușă, 
umiditate, aditivii și conținutul de azot, clor tși 
sulf, proprietățile fizice și mecanice, cum sunt 
durabilitatea mecanică, densitatea în vrac, 
parametrii geometrici și conținutul de fracții 
fine. Toți acești parametri, indicați pe etichetă, 
trebuie să fie confirmați de către vânzător/
producător prin raportul de încercări, adică un 
certificat cu rezultatele testărilor efectuate de 
Laboratorul de biocombustibili solizi în cadrul 
Universității Agrare din Moldova, singurul labo-
rator acreditat în acest domeniu din Republica 
Moldova. Autoritatea de supraveghere a cali-
tății biocombustibililor plasați pe piață este 
Agenția pentru Protecția Consumatorilor și 
Supravegherea Pieței (APCSP), care verifică 
respectarea de către agenții economici a cer-
ințelor Regulamentului privind biocombusti-
bilul solid. Astfel, consumatorii care nu sunt 
mulțumiți de calitate biocombustibilului primit  
se pot adresa la APCSP.

Companiile ce activează pe o piață dezvol-
tată nu pot concura doar în baza prețului, 
fiind nevoite să țină cont și de dimensiunea 
calității produselor. Din acest motiv, Proiectul 
Energie și Biomasă s-a preocupat de acredi-
tarea Laboratorului de biocombustibili solizi 
în cadrul Universității Agrare din Moldova. 
Proiectul a finanțat dotarea Laboratorului  
cu echipament performant - analizator chimic 
(CHNSCI), polizor, sită vibratoare — în valoare 
de 100 de mii de dolari. Astfel, în anul 2015, 
Laboratorul a fost acreditat pentru testa-
rea parametrilor fizici, iar în noiembrie 2016  
și pentru parametrii chimici ai biocombusti-
bilului, și oferă servicii moderne, conforme 
cu standardele UE și la prețuri competitive. 

În plus, și consumatorii de biocombustibil 
pot fi siguri de calitatea produsului cumpărat,  
cerând certificatul de conformitate cu stan-
dardele naționale, care de fapt transpun 
standardele europene ENPlus. De asemenea, 
autoritățile publice care își încălzesc imobile-
le cu biocombustibil pot solicita rezultatele 
testelor de laborator, iar producătorii au po-
sibilitatea să verifice parametrii biocombus-
tibililor. Anterior, în cazul în care își expor-
tau produsele, producătorii locali de pelete 
sau brichete efectuau testările de laborator  
în România sau în alte țări, unde expediau 
mostre din fiecare lot exportat. 

Lansat în noiembrie 2016, portalul web 
piata-biomasa.md reprezintă o platformă 
de întâlnire a cererii și ofertei de biocom-
bustibil, cazane cu arderea biocombus-
tibilului solid, materie primă sau servicii 
specifice pieței. Portalul oferă informații 
structurate despre tehnologiile verzi dis-
ponibile pe piața moldovenească în funcție  
de tipul de beneficiar – consumator cas-
nic, agent economic sau autoritate publi-
că, precum și o bază de date a legislației 
în vigoare, relevantă sectorului energetic, 
studii și cercetări despre evoluția pieței. 
Producătorii de biocombustibil sau furni-
zorii de materie primă vor găsi aici infor-
mații utile despre potențialul de biomasă 
disponibil pe regiuni, proprietățile biocom-
bustibilului, pașii pentru lansarea unei 
afaceri în domeniu. Consumatorii vor putea 
afla avantajele încălzirii pe biomasă, cum 
să calculeze consumul energetic al locu-
inței, inclusiv și un calculator automat, ce 
calculează capacitatea necesară a centra-
lei termice în funcție de mai mulți parame-
tri ai locuinței. De asemenea, consumatorii 
pot găsi liste și contacte ale furnizorilor  
de biocombustibil solid, centrale termice, 
ale auditorilor energetici autorizați, etc. 

Nu în ultimul rând, portalul funcționea-
ză ca o bursă a produselor din biomasă,  
prima pagină a acestuia reprezentând,  
de fapt, un loc pentru publicarea anunțu-
rilor de vânzare și cumpărare a produse-
lor. Anunțurile sunt moderate pentru a le  
exclude pe cele cu caracter nerelevant.

PRODUSE

ECHIPAMENTE

OFERTE DE LUCRU/STUDII

SERVICII

MATERIE 
PRIMĂ

Baloturi paie
Brichete
Plante energetice
Pelete

Centrale termice
Linii de producere
Mașini de balotat
Tocătoare
Alte echipamente

Audit energetic
Livrare agent termic
Mentenanță
Reparații și instalare
Servicii de tocare
Servicii de presare
Alte servicii

Paie
Coji de nucă
Coji de floarea soarelui
Lemn forestier/plantații
Rumeguș
Tocătură
Alte reziduuri agricole

Anterior exportam biocombustibil 
în unele țări ale UE și eram nevoiți  

să efectuăm certificarea peste hotare. 
Acum, avem acest laborator la Chișinău, 
unde putem obține certificatele de calitate  
mai ușor din punct de vedere logistic  
și mai ieftin.

Nicolae DRĂGAN, proprietarul unei întreprinderi 
de producere a brichetelor
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desfășurare a Programului național de gazi- 
ficare, înțelegând că va trece mult timp până  
consumatorul din Moldova va accepta să se 
încălzească cu biomasă. 

Primul utilaj a fost importat din Italia și avea  
o capacitate de doar 100 kg de biocombustibil 
pe zi. Acum, Ecobricheta produce într-o zi cât 
producea la început într-o lună. După zece 
ani, întreprinderea poate să producă zilnic 
20 tone de biocombustibil, suficient pentru a 
încălzi 80 de școli. Totuși, instituțiile publice 
reprezintă doar 20% din piața de desfacere  
a companiei, 80% fiind vândut consumato-
rilor casnici din nordul țării.

În loc să se bată pe o piață cu mulți concurenți, 
unde competiția este acerbă, iar profiturile 
mici, Ludmila Abramciuc, împreună cu soțul 
ei, Ivan Damaschin, au decis să testeze  
teoria „oceanului albastru”, adică să creeze 
piață pentru un produs nou, să educe con-
sumatorii și să facă profit. Tânăra familie 
a îndrăznit să-și lanseze prima afacere  
de producere a combustibilui din biomasă 
solidă încă în anul 2008, în plin proces de  

ISTORIE DE SUCCES

 PIAȚA  
DE BIOCOMBUSTIBIL  

SOLID CA UN  
„OCEAN ALBASTRU”

Creșterea întreprinderii s-a accelerat după 
ce a beneficiat de finanțare din linia de leas-
ing lansată de Proiectul Energie și Biomasă 
în Moldova și gestionată de Agenția pentru 
Eficiență Energetică. Ecobricheta a instalat  
echipamente noi, în valoare de 15 mii de euro,  
cu finanțare pe trei ani, la dobândă și TVA 
zero. “Acest lucru ne-a ajutat să dezvoltăm 
afacerea, fiindcă la acea perioadă băncile 
nu acordau credite atractive întreprinderil-
or, din simplul motiv că nu vedeau perspec-
tive în acest domeniu,” a explicat Ludmila. 
Ecobricheta este unul dintre cei 35 bene-
ficiari ai programului de leasing, finanțat  
de Uniunea Europeană.

Chiar dacă și-a majorat substanțial producția  
de biocombustibil, întreprinderea cu greu 
face față solicitărilor, multe dintre aces-
tea venind din partea consumatorilor cas-
nici, care își înlocuiesc cazanele pe gaz  
cu cele pe biomasă. În fiecare an, din ce  
în ce mai mulți oameni se conving de faptul 
că încălzirea pe bază de biomasă este mai 
economă, mai eficientă și mai ecologică, re-
spectiv, și cererea este în continuă creștere.

Odată cu dezvoltarea pieței de biocom-
bustibil, producătorii agricoli au început 
să ceară bani pentru deșeurile agricole, pe 
care anterior le ardeau sau le lăsau pe câmp.  
Astfel, costurile producătorilor de biocom-
bustibil au crescut semnificativ în ultimii 
ani. Pentru a avea materie primă proprie  

și a-și reduce costurile, Ludmila Abramciuc 
și Ivan Damaschin au arendat 65 de hectare 
de teren agricol pe o perioadă de 30 de ani, 
sădind pe acestea salcie energetică. Salcia 
crește până la 3,5 cm pe zi și poate fi recol-
tată deja în al doilea an după plantare, asig-
urând o productivitate de cca 20 de tone  
de masă lemnoasă la hectar, cu umiditate 
teoretică 0%. 

Recent, cuplul a achiziționat o clădire de  
5 mii de metri pătrați într-o zonă industri-
ală a municipiului Bălți, care le permite  
să activeze confortabil și să ofere 30 de locuri  
de muncă stabile. Clădirea le permite să-
și facă noi planuri – instalarea pe acoperiș  
a panourilor solare și turbinelor eoliene, 
care să le asigure energia electrică nece-
sară și, eventual, suficientă energie pentru 
a fi livrată în rețea. 

O tonă de brichete costă aproximativ 
2400 lei, suficient pentru a încălzi 

o casă timp de câteva luni, în dependență 
de temperatura de afară. Astfel, costurile 
lunare sunt mult mai reduse decât în cazul 
folosirii gazului, lemnelor și cărbunelui.

Victor RUSU, s. Belicenii Vechi, rl Sângerei, 
care a venit la Ecobricheta să cumpere bri-
chete pentru următorul sezon de încălzire

Inițial, distribuiam oamenilor pli-
ante despre această nouă posibil-

itate de a-și încălzi locuințele, iar ulterior 
luam legătura cu persoanele care se arătau 
interesate, le prezentam produsele noastre 
și le explicam care sunt avantajele încăl-
zirii pe bază de biocombustibil în raport  
cu gazul natural, lemnele sau cărbunele.

Treptat, gheața s-a spart, oamenii au deve-
nit tot mai interesați de aceste produse,  
iar noi ne-am extins afacerea. Cantitatea  
de brichete și peleți pe care o produceam  
la început într-o lună, acum o facem într-o zi.

Ludmila ABRAMCIUC, 
administratoarea afacerii 

Printre planurile noastre de viitor se 
numără racordarea la standardele 

europene în toate domeniile de producție, 
nu doar în ceea ce privește calitatea fab-
ricării brichetelor, care este cheia succe-
sului nostru. Planificăm să transformăm 
această zonă într-o oază de verdeață, unde 
este promovată energia durabilă.

Ludmila ABRAMCIUC



PILOTAREA 
MODELELOR NOI  

ÎN SECTORUL  
ENERGIEI VERZI 

Model de livrare a energiei verzi în cadrul  
Parteneriatelor Public Private 

Model de cooperare intermunicipală în colectarea 
biomasei și producerea de biocombustibil

Model integrat  
de producere a energiei din biomasă



36 37

MODEL  
DE LIVRARE  

A ENERGIEI VERZI  
 ÎN CADRUL 

PARTENERIATELOR 
PUBLIC PRIVATE 

ră livrată centralizat de o companie priva-
tă. Compania a investit jumătate de milion 
de euro în instalarea a 19 centrale termice cu 
ardere a biocombustibilului solid și a preluat 
alte 6 sisteme de încălzire pe biomasă insta-
late în raion cu sprijinul Proiectului Energie  
și Biomasă și a altor donatori. Timp de 11 ani,  
compania va angaja operatorii centrale-
lor termice și le va achita salariile, va livra 
biocombustibil pe toată durata sezonului  
de încălzire și va asigura mentenanța centra-
lelor termice. În schimb, autoritățile achită 
tariful pentru o Gcalorie de energie, iar după 
expirarea contractului vor reintra în posesia  
centralelor termice. 

Cel de-al doilea raion care a lansat un Parte-
neriat Public-Privat, în februarie 2017, este 
raionul Ungheni, unde școlile din satele 
Bumbăta, Zagarancea, Valea Mare, Sculeni, 
Hârcești și grădinițele din s. Florițoaia Veche 
și Condrătești, în total 7 instituții publice, 
au trecut la încălzirea pe biomasă. 5 centrale 
termice au fost instalate cu sprijinul financi-
ar al Uniunii Europene în cadrul Proiectului 
Energie și Biomasă, iar altele două au fost 
instalate de către partenerul privat, com-
pania Green Energo. Aceasta a mai realizat  
și o serie de măsuri de eficiență energetică  
în clădirile care deja aveau centrală termi-
că pe biomasă, investiția totală a agentului 
economic ridicându-se la un milion de lei. 
Compania urmează să-și recupereze inves-
tiția și să gestioneze centralele termice timp  
de 10 ani, după care le va transmite, în stare 
bună, Consiliului raional.  

În cadrul Parteneriatului Public-Privat din 
raionul Nisporeni sunt folosite două tipuri 
de contracte: 1. Proiectare-Construcție-
Operare-Transfer și 2. Reabilitare-Operare-
Transfer. Cu alte cuvinte, compania a pro-
iectat și instalat patru centrale termice în 
școlile din satele Marinici, Iurceni, Seliște 
și Bălănești, alte trei centrale, în satele 
Soltănești, Brătuleni și Vărzărești, fiind 
preluate în gestiune și reabilitate. La finalul 
contractului cu durata de 10 ani, centralele 
termice urmează a fi transferate Consiliului 
raional Nisporeni. 

Ca și în alte raioane, Proiectul Energie  
și Biomasă a finanțat lucrările de reabilita-
re și instalare a centralelor termice, inves-
tiție totală de 100 mii de euro. Partenerul  
privat a investit un milion de lei, iar Consiliul 
Raional Nisporeni a contribuit cu 350 de mii 
de lei. Tariful pentru o Gigacalorie în raionul 
Nisporeni este de 898 de lei și este mai mic 
decât tariful mediu pentru o Gcal de încălzi-
re centralizată în Republica Moldova, care a 
fost de 1125 de lei/Gcal în anul 2014. Tariful 
pentru energia termică livrată în cadrul celor 
trei PPP-uri este revizuit anual de Consiliile 
raionale în funcție de mai mulți parametri, 
printre care mărimea inflației, creșterea 
prețului pentru biocombustibil, costurile 
asociate energiei electrice sau salarizării.

Cazul PPP-urilor din Ungheni și Nisporeni 
sunt de succes și pentru că antreprenorul 
este producător de biocombustibil, aproa-
pe jumătate din necesitățile beneficiarilor 
fiind asigurate din producție proprie. Astfel, 
agentul economic are o piață de desfacere 
sigură pentru o perioadă de 10 ani, în plus 
și-a extins activitatea și la gestionarea cen-
tralelor termice. 

Înainte de instalarea centralelor pe biomasă 
și implementarea acordului de parteneriat 
public-privat în clădirile publice beneficia-
re era livrată doar 70% din energia termică  
necesară, iar angajații trebuiau să vină di-
mineața pentru a face focul și a încălzi încă-
perile către venirea copiilor la lecții. Acum, 
confortul termic este asigurat în proporție de 
100%, iar instituțiile publice, angajându-se 
prin contract să asigure un anumit nivel  
de temperatură în încăperile sale, nu mai 
sunt tentați să „economisească” bani pe sea-
ma lipsei confortului termic al elevilor. 

Experții Proiectului Energie și Biomasă reco-
mandă instituțiilor publice care au instalat 
centrale termice cu ardere a biocombustibilu-
lui solid să se consolideze în grupuri de bene-
ficiari pentru a putea lansa noi Parteneriate 
Publice-Private. În acest caz, investiția par-
tenerului privat va servi la realizarea unui set 
de măsuri de creștere a eficienței energetice 
a clădilor, printre care reabilitarea punctelor 
termice și a rețelelor de distribuție a energi-
ei termice (schimbarea sau repararea țevilor  
și a caloriferelor), izolarea pereților exteriori 
și a acoperișului clădirilor, înlocuirea uși-
lor și a ferestrelor de tip vechi cu altele noi, 
etc. Aceste lucrări vor eficientiza consumul 
de energie termică în clădirile respective, 
iar cooptarea mai multor instituții publice 
într-un parteneriat public-privat va asigura 
viabilitatea economico-financiară a acestui 
model. Totodată, utilizarea acestui tip de PPP 
va permite avansarea în realizarea cerințelor 
legale privind eficiența energetică. Potrivit 
Strategiei energetice până în anul 2030, 
Republica Moldova s-a angajat să reducă  
cu 20% consumul de energie în clădiri către 
anul 2020, iar 10% din clădirile publice să fie 
renovate către același termen. 

Pentru a facilita replicarea Parteneriatelor 
Publice-Private din cele trei raioane, Proiectul 
Energie și Biomasă a elaborat un „Ghid  
de bune practici pentru instituirea și gestio-
narea unui Parteneriat Public-Privat în dome-
niul furnizării energiei din biomasă”. Acesta 
prezintă atât informații teoretice, cât și ex-
trem de practice, cum ar fi etapele stabilirii 
unui PPP și structura detaliată a documen-
telor necesare la fiecare etapă – exemple de 
analize cost – beneficiu pentru luarea deciziei 
de lansare a unui PPP, a studiului de fezabili-
tate, caietului de sarcini sau a contractului de 
PPP, etc., precum și o serie de recomandări 
de ordin tehnic, legal, financiar. 

LEOVA
2014

25 de instituții publice

500 000 EUR —  
investiția companiei

19 centrale termice  
instalate

6 sisteme de încălzire  
pe biomasă preluate

11 ani compania  
va oferi locuri de muncă, 
combustibil și mentenanță

UNGHENI
2017

7 instituții publice

1 000 000 lei — 
investiția privată

5 centrale termice 
instalate în cadrul 
Proiectului  
Energie și Biomasă

2 centrale termice  
instalate de Green Energo

750 de lei/Gcal — 
tariful în raionul Ungheni

NISPORENI
2017

4 centrale termice  
proiectate și instalate 

3 centrale termice  
preluate și reabilitate

100 000 de euro — 
investiția totală  
în lucrările de reabilitare  
și instalare a centralelor 
termice

1.000.000 de lei — 
investiția  
partenerului privat

350.000 de lei —  
contribuția Consiliului 
Raional Nisporeni 

898 de lei/Gcal — 
tariful în raionul Nisporeni

-20 % CĂTRE 2020 

Republica Moldova 
s-a angajat  
să reducă cu 20%  
consumul de energie  
în clădiri 
către anul 2020,
iar 10%  
 din clădirile publice 
să fie renovate 
către același 
termen. 

Un astfel de parteneriat nu poate 
decât să te responsabilizeze. Dacă 

înainte, când participam la licitații, obțineam 
certificatul de calitate, puneam prețul care 
era pe piață și nu-mi păsa dacă arde sau nu 
biocombustibilul, acum suntem plătiți pen-
tru Gigacaloria livrată. Astfel, cu cât e mai 
bună biomasa, cu atât consumul este mai 
mic și ambele părți au doar de câștigat.

Victor VOROBIOV, partener privat

Proiectul Energie și Biomasă a susținut, pe 
parcursul anilor 2013-2017, trei proiecte pilot 
de Parteneriat Public-Privat pentru furnizarea 
energiei termice în raioanele Leova, Ungheni și 
Nisporeni. Prin crearea acestor PPP, autorită-
țile publice s-au angajat să asigure un serviciu  
public de furnizare a energiei termice pentru  
un șir de instituții publice din raioanele  
țintă, iar gestionarea serviciului de încălzire, 
inclusiv procurarea și instalarea centralelor 
termice pe bază de biomasă, aprovizionarea 
și gestionarea stocului de biomasă solidă, 
operarea centralelor în perioada sezonului 
de încălzire, deservirea tehnică a centralelor, 
etc., a fost delegată unui operator economic 
privat, care a inclus costul tuturor serviciilor 
și profitul său într-un tarif unic pentru o Gcal, 
plătit de autoritățile publice.

Primul Parteneriat Public-Privat a fost lansat 
în raionul Leova încă în anul 2014, unde 25 
de instituții publice beneficiază de căldu-

La început toate schimbările sunt 
văzute cu o anumită reticență, 

dar pe parcursul primului sezon de încăl-
zire managerii instituțiilor s-au convins că 
au doar de câștigat de pe urma parteneria-
tului. Cele 7 instituții au primit agent termic  
la timp, conform condițiilor stabilite de contract  
și la un preț rezonabil, costul unei Gcal fiind  
de 750 de lei, față de 1400 de lei pentru gaz.

Victor VOROBIOV, partener privat



38 39

MODEL DE COOPERARE 
INTERMUNICIPALĂ 

ÎN COLECTAREA BIOMASEI 
ȘI PRODUCEREA DE BIOCOMBUSTIBIL 

MODEL INTEGRAT 
DE PRODUCERE A ENERGIEI DIN BIOMASĂ 

deșeurilor din biomasă pentru or. Cimișlia poa-
te constitui cca 16 813 tone, cu o putere ener-
getică de cca 241 529 GJ. Drept materie primă  
de bază vor servi crengi de copaci cu diametru 
de până la 12 cm. Colectarea materiei prime 
se va efectua în urma lucrărilor sanitare și de  
îngrijire a spațiilor verzi în intravilan, pădurilor 
și a fâșiilor forestiere.

Pentru pregătirea și lansarea producerii de 
biocombustibil, PNUD Moldova a semnat,  
în noiembrie 2017, un acord de parteneriat  
cu Primăria Cimișlia, care a renovat secția  
de producere a întreprinderii municipale.  
La rândul său, Proiectul Energie și Biomasă  
a pregătit documentele de tender și a contrac-
tat un antreprenor pentru a achiziționa și insta-
la echipamentul de producere.

Întreprinderea a fost dotată cu tocător mobil 
pentru mărunțirea crengilor colectate înainte  
de a fi transportate, încărcător frontal, iar re-
morcile din dotare au fost adaptate pentru  
a transporta tocătură de lemn. Linia de produce-
re cu capacitatea de 450 kg/h constă din buncăr 
de alimentare, separator de obiecte dure, moa-
ră cu ciocane, uscător la linia de producere, sis-
tem de răcire pentru brichete, presa de briche-
tare, accesorii pentru ambalarea brichetelor  
și un panou de control general. Întreprinderea 
„Servicii publice Cimișlia” va livra biocombus-
tibil celor 8 instituții publice din raion care au 
trecut la încălzirea pe biomasă cu sprijinul 
Proiectului Energie și Biomasă, precum și celor 
cca 3% din locuințele din raion care au instalat 
cazane cu arderea biocombustibilului solid.  

Conform Planului de asigurare a durabili-
tății după finalizarea Proiectului Energie  
și Biomasă, activitatea întreprinderii va fi mo-
nitorizată pentru a obține informații relevante 
despre calitatea, cantitatea, graficul de aprovi-
zionare și prețul înainte, pe parcursul și după 
sezonul de încălzire susținute prin documente 
confirmative.

Un alt instrument inovativ de promovare a uti-
lizării biomasei în încălzire este mecanismul 
de „cooperare intermunicipală” (IMC), care 
presupune colectarea și utilizarea în calitate 
de materie primă a deșeurilor vegetale din spa-
țiile verzi orășenești și a altor deșeuri vegetale 
neutilizate. Pentru aceasta, a fost contractat 
un expert străin care a studiat capacitățile 
întreprinderilor municipale de salubrizare  
în mai multe raioane, selectând raioanele 
Rezina și Cimișlia ca fiind opțiunile cele mai 
bune. Pentru cele două raioane au fost ela-
borate studii de fezabilitate privind lansarea  
și operarea unei afaceri de producere a bio-
combustibilului solid. În baza analizei de ben-
chmarking și analizei SWOT s-a decis imple-
mentarea serviciului de IMC în raionul Cimișlia, 
care are un mai bun potențial de biomasă dis-
ponibilă, capacități manageriale, infrastructu-
ră disponibilă, etc. 

Întreprinderea Municipală „Servicii publice 
Cimișlia” are în dotare trei tractoare de pro-
ducție sovietică și unul New Holand, remorci, 
precum și câte un buldozer și excavator, utili-
zate pentru salubritate, evacuarea deșeurilor 
și a crengilor, precum și pentru deszăpezire. 
Acestea ar putea fi implicate 3 zile pe săptă-
mână în colectarea și producerea biocom-
bustibilului. Întreprinderea are 61 de angajați  
din sectoarele salubrizare/parcul auto și 
apeduct și canalizare, care pot fi antrenați în 
procesul de producere a biocombustibilului,  
în special la colectarea și transportarea de-
șeurilor lemnoase către punctul de procesare  
a acestora. 

Conform studiului de fezabilitate, potențialul 
teoretic de biomasă în raion este de aproape 
10 mii ha de păduri, fâșii forestiere, spații verzi 
intravilan, terenuri agricole sau gospodării  
individuale. De asemenea, s-au luat în calcul  
și mai multe lacuri secate, cu o suprafață de cca 
150 ha, pe care ar putea fi plantată, în viitor, sal-
cie energetică. Astfel, volumul teoretic anual al 

BENEFICII ALE MODELULUI  
INTERMUNICIPAL DE PRODUCERE  

A BIOCOMBUSTIBILULUI

MULTIPLICAREA MODELULUI  
DE BUSINESS IDENTIFICAT  

LA SCARĂ LARGĂ,  
prin facilitarea transferului  

de tehnologie și a bunelor practici  
la nivelul altor operatori locali  
de servicii de utilitate publică

CREAREA DE VALOARE ADĂUGATĂ  
LA NIVEL LOCAL  

(banii plătiți pentru energie rămân  
la nivel local, în loc să meargă în afara 

țării pentru a achiziționa  
combustibili fosili)  

și CREAREA UNUI IMPULS  
DE DEZVOLTARE ECONOMICĂ

CREAREA UNOR SURSE ALTERNATIVE 
DE VENIT, prin dezvoltarea unei direcții 
suplimentare de activitate, cu o piață 

asigurată, PROMOVAREA DEZVOLTĂRII  
DE NOI COMPETENȚE ȘI CAPACITĂȚI

FAVORIZAREA MANAGEMENTULUI 
ZONELOR FORESTIERE ȘI A SPAȚIILOR 

VERZI MUNICIPALE

CREAREA DE OPORTUNITĂȚI  
DE ANGAJARE ÎN CÂMPUL MUNCII,  

prin crearea de noi locuri de muncă

la fel, cu biomasă, în prima etapă a Proiectului 
Energie și Biomasă aici fiind instalată o centra-
lă termică cu arderea paielor balotate, prove-
nite de pe terenurile Colegiului. Încălzirea că-
minului cu biomasă solidă este de peste două 
ori mai ieftină în raport cu încălzirea pe gaze 
naturale, susține directorul Colegiului agricol 
din Țaul, Aurel Serdeșniuc. Pe lângă valoarea 
economică, aceste utilaje vor avea și una prac-
tică pentru elevii Colegiului, iar studenții de la 
specialitățile „Agronomie”, „Horticultură și 
viticultură”, „Silvicultura și grădini publice” își 
vor putea extinde cunoștințele practice și la în-
călzirea pe biomasă. 

La Școala profesională din Orhei, care oferă 
formare specializată pentru pădurari-silvicul-
tori, a fost procurată și instalată o linie de bri-
chetare cu capacitatea 150 - 300 kg/h, situată 
lângă terenurile agricole proprii din apropierea 
localității Cucuruzeni. Aceasta va funcționa pe 
bază de deșeuri agricole de la pomii fructiferi, 
iar biocombustibilul va încălzi cantina școlii 
cu o suprafața de 745 de metri pătrați. Pentru 
încălzirea cantinei a fost instalată o centrală 
termică cu capacitatea de 80 kW cu arderea 
brichetelor din biomasă. Elevii școlii profesio-
nale au plantat și un hectar de salcie energeti-
că și un hectar de salcâm energetic, ce va servi 
drept materie primă pentru combustibilul eco-
logic utilizat. Totodată, atât plantele energeti-
ce, cât și liniile de producere și centrala termică 
cu arderea biocombustibilului solid servesc și 
obiectivele educaționale ale instituției. 

Proiectul Energie și Biomasă s-a preocupat și 
de asigurarea forței de muncă pentru industria 
de biocombustibil, lucrând îndeaproape cu 
câteva școli profesional-tehnice și colegii. În 
unele dintre acestea, pe lângă specialitățile noi 
instituite, a fost creat un ciclu închis de produ-
cere demonstrativă a biocombustibilului - de la 
cultivare, creștere, colectare, producere a bio-
combustibilului solid până la utilizarea acestu-
ia la încălzirea unei clădiri din cadrul instituției.

Astfel, Colegiul agricol din Țaul, care oferă for-
mare specializată pentru silvicultură și grădini 
publice, a primit un grant de 2,1 milioane lei din 
partea Proiectului Energie și Biomasă, fonduri 
europene, pentru a instala o liinie de bricheta-
re și o centrală termică cu arderea biocombus-
tibilului solid. 

Linia de brichetare Piny Kay, cu o capacitate de 
250 kg/h, este situată în apropierea terenurilor 
agricole proprii și este alimentată în totalitate 
cu materie primă din deșeurile rezultate din 
prelucrarea acestora. Colegiul agricol are în 
gestiune peste 406 hectare de terenuri agrico-
le, dintre care 270 ha terenuri arabile, 76 ha de 
livezi și un hectar de plantație cu viță-de-vie. 

Brichetele produse pe loc alimentează cen-
trala termică cu ardere a biocombustibilului 
solid, cu o capacitate de 93 kW, care încălzeș-
te sera de tip tunel cu suprafața de peste 700 
de metri pătrați. În plus, căminul instituției, 
care găzduiește 287 de elevi, este încălzit,  

valoarea grantului oferit Colegiului 
din Țaul pentru a instala o liinie 
de brichetare și o centrală termică

2,1 mln LEI

încălzirea cu biomasă solidă este 
de peste 2 ori mai ieftină în raport 
cu încălzirea pe gaze naturale

1/2

capacitatea liniei de brichetare 
Piny Kay, Țaul

250 kg/h

capacitatea liniei de brichetare 
din Orhei

150-300 kg/h

capacitatea centralei termice  care 
încălzește sera cu suprafața de peste 
700 de m² și căminul instituției

93 kW

capacitatea centralei termice instalate 
pentru a înălzi cantina școlii 
din Orhei, cu suprafața de 745 m²

80 kW



PRINCIPALII  
ACTORI PE PIAȚA  

BIOENERGIEI  
SE ASOCIAZĂ PENTRU 
A CREȘTE ÎMPREUNĂ

Asociația producătorilor  
de biocombustibili și Clusterul de bioenergie

Parteneriate cu Clusterele din Cehia și România  
pentru dezvoltarea modelelor de economie circulară

Asociația producătorilor  
de biocombustibil solid

INTERVIU: 
Vladimir Brăgaru
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ASOCIAȚIA 
PRODUCĂTORILOR 

DE BIOCOMBUSTIBILI 
ȘI CLUSTERUL

DE BIOENERGIE

sarea primului Cluster în Republica Moldova, 
care să asigure cooperarea dintre diferiți  
actori implicați în piața de biomasă și să sti-
muleze dezvoltarea sectorului. Acordul de 
înființare a Clusterului a fost semnat în luna 
martie 2017 și întrunește 23 de membri — 
companii private, autorități publice, instituții 
de cercetare, universități, asociații active în 
sectorul energiei verzi. Misiunea acestuia este 
de a crea o legătură între mediul de afaceri, 
organizații de cercetare, universități și admi-
nistrația publică în vederea îmbunătățirii co-
operării, stimulării inovației și răspândirii in-
formației despre beneficiile și oportunitățile 
biomasei. Pentru a susține în continuare dez-
voltarea ulterioară a Asociației și Clusterului, 
Proiectul Energie și Biomasă a depus un efort 

bioenergiei, vizite de studiu pentru membrii 
săi, forumuri de afaceri și instruiri, printre pre-
ocupările constante fiind și asigurarea calității 
biocombustibilului.

Unul din succesele timpurii ale Asociației este 
obținerea finanțării din partea Fondului Global 
de Mediu pentru plantarea a 26 de hectare 
de salcie energetică de către membrii orga-
nizației. Cu o creștere de cca 3 cm pe zi, sal-
cia energetică abordează problema materiei 
prime pentru producerea biocombustibililor,  
în Moldova producătorii concentrându-se iniți-
al pe deșeuri agricole, care au devenit cu anii 
mai scumpe și mai puțin accesibile. Salcia ener-
getică permite obținerea a până la 45 de tone  
de masă lemnoasă la hectar, iar în condiții priel-
nice poate avea și o productivitate de 60 de tone  
la hectar. Cele 26 de hectare de salcie energe-

Republica Cehă. Pe parcursul seminarului 
au fost elaborate Strategia privind resursele  
de biomasă și mobilizarea acestora, precum  
și Foaia de parcurs pentru 2018-2020. 
Documentele au fost aprobate de membrii 
Clusterului în ziua a doua a atelierului de lucru. 
 
Astfel, cu susținerea partenerilor din 
Republica Cehă, a fost efectuată o analiză  
a situației pe piața internă, a principalelor pro-
vocări și avantaje prezente, precum și intere-
sele tuturor părților implicate, ce urmează a fi 
satisfăcute prin dezvoltarea pieței. Potrivit Foii 
de parcurs, pentru anul 2018 au fost planifica-
te crearea unui secretariat și analiza structurii 
membrilor Clusterului pentru a elabora un sis-
tem de cotizații diferențiate în funcție de capa-
citățile financiare ale fiecărui membru, precum 
și schițate principalele obiective de advocacy 
în vederea îmbunătățirii legislației naționa-
le. Foaia de parcurs prevede și activități de 
promovare și educare pentru anii 2019-2020.  
De asemenea, a fost planifică lansarea 
procedurilor pentru elaborarea unor studii 
sectoriale ce vor sta la baza strategiei pe 
termen lung a Clusterului, pe o perioadă de  
15 ani. De asemenea, Clusterul de biomasă 
din Republica Moldova a semnat un acord 
de parteneriat cu Clusterul Green Energy din 

de mobilizare a resurselor, creând partene-
riate externe. Așa, Clusterul de bioenergie  
a reușit să obțină finanțare din partea Czech 
Trust Fund și din fondurile Parteneriatul Estic, 
finanțat de Uniunea Europeană, pentru a dez-
volta cooperarea bilaterală cu instituții spe-
cializate din Republica Cehă și din România. 
În cadrul colaborării cu Asociația de Biomasă 
din Cehia au fost finanțate o serie de instru-
iri pentru membrii Clusterului și ai Asociației 
de biomasă din Moldova, vizite de studiu,  
un BioForum cu participarea producătorilor 
de biomasă, importatorilor și asamblatorilor 
de echipamente de ardere a combustibilului 
pe bază de biomasă.

tică acoperă necesarul pentru încălzirea unei 
suprafețe totale de 9.000 m2 pe întreg se-
zonul de încălzire. În luna martie 2018, a fost 
organizat un concurs pentru selectarea bene-
ficiarilor de subvenții, care să planteze între 5  
și 8 hectare de salcie energetică, asigurând  
și o contribuție proprie de 1100 USD/ha ce aco-
peră lucrările de pregătire a terenului și lucrările 
de îngrijire a plantației. „Programul de finanța-
re vine să impulsioneze dezvoltarea sectorului 
de biocombustibili solizi în regiunea de sud 
unde se atestă un număr mai mic de producă-
tori de brichete și pelete. Crearea suprafețelor 
de plantații energetice va dezvolta noi afaceri 
de producere a biocombustibililor în regiune  
și va spori accesul consumatorilor la biocom-
bustibil sau tocătură lemnoasă la prețuri avan-
tajoase”, spune Vladimir Brăgaru, președintele 
Asociației de Bioenergie din R. Moldova. 

România, situat în Sfântu Gheorghe, pentru  
a face schimb de experiență între membrii ce-
lor două instituții. Scopul memorandumului 
este de a promova energia pe bază de bioma-
să și de a consolida eforturile în combaterea 
schimbărilor climatice. Documentul a fost ela-
borat cu asistența oferită de Programul EaPlus. 

„Subiectul biomasei este foarte important 
pentru țările din Estul Europei, inclusiv pentru 
Republica Moldova. Cooperarea dintre cluste-
re ne deschide uși noi pentru valorificarea de 
noi proiecte inter-regionale, cum ar fi „InterReg 
Danube”, care să stimuleze dezvoltarea sec-
torului energiei din biomasă”, susține Lajos 
Vajda, președintele Clusterului Green Energy 
din România. 

Astfel, în parteneriat cu Clusterul Green Energy 
din România a fost organizată o vizită de do-
cumentare de două zile în România, unde 
membrii Clusterului de biomasă din Moldova  
au vizitat proiecte de valorificare a energiei  
din biomasă: sere de flori încălzite cu energie 
verde, modele integrate de colectare a deșe-
urilor, plantații energetice. La fel, participan-
ții au discutat cu membrii clusterului român 
subiecte privind cooperarea internațională  
în sectorul bioenergiei. 

Fenomenul de Cluster e cunoscut de mai multe  
decenii, această formă de asociere oferind 
în continuare beneficii certe membrilor săi  
și influențând pozitiv dezvoltarea economică 
a țării în general. Cercetările internaționale 
demonstrează că clusterizarea crește valoa-
rea adăugată a produselor, crează noi locuri 
de muncă, generează impozite suplimentare, 
contribuie la dezvoltarea infrastructurii și, 
într-un final, la creștere economică și schim-
bări pozitive la nivel macroeconomic. De 
asemenea, dezvoltarea activităților în cluster 
contribuie la creșterea gradului de securita-
te energetică a unei țări, arată o cercetare 
publicată în 2017 în revista Scientific Annals 
of Economics and Business. Astfel, Proiectul 
Energie și Biomasă și-a propus să susțină lan-

Conform celor mai bune practici internaționa-
le, managementul Clusterului este asigurat  
de o asociație sectorială, care reprezintă  
și promovează interesele producătorilor de 
combustibil din biomasă solidă. Este vorba 
de Asociația producătorilor de biocombus-
tibil solid, creată în anul 2017 cu susținerea 
Proiectului Energie și Biomasă. La această 
dată, mai mulți producători de biocombusti-
bil solid au acumulat experiență pe piață și au 
înțeles necesitatea cooperării între ei pentru  
a dezvolta piața internă de biocombustibil  
și a dedica timp acestui obiectiv. 

Asociația producătorilor de biocombustibil 
solid a fost înființată de 7 cei mai activi produ-
cători, curând numărul membrilor săi ridicân-
du-se la 17. Aceasta a reușit să organizeze mai 
multe activități, inclusiv forumuri naționale ale 

În cadrul instruirilor, organizate la Chișinău, 
a fost efectuată o cartografiere a părților  
interesate în dezvoltarea pieței de biomasă 
și relațiile existente între ele, precum și opor-
tunitățile de colaborare. De asemenea, a fost 
examinată biomasa ca exemplu al economiei 
circulare, inclusiv prin colectarea deșeurilor 
municipale solide. Trainingul a fost urmat  
de o vizită de documentare în Republica Cehă, 
unde 15 membri ai Clusterului de biomasă din 
Moldova s-au documentat despre modelele 
de business ale Clusterului local și îmbinarea 
între sectorul corporativ și cercetare și modali-
tățile de dezvoltare a pieței de biocombustibil.

Potrivit lui Jan Habart, președintele, CZ Biom, 
obiectivul primordial al Clusterului este cre-
area parteneriatelor între toate părțile inte-
resate – companii private, autorități publice  
și instituții de cercetare. „Performanța clus-
terului este definită prin a face astăzi ceea  
ce va genera valoare mâine. De aceea, 
Clusterul trebuie să schimbe accentele de 
pe simplul comerț pe inovații”, a precizat 
Jan Habart.În februarie 2018 a avut loc cel 
de-al doilea seminar cu privire la dezvolta-
rea capacității Clusterului. Seminarul a fost 
organizat de Czech Trust Fund în parteneriat  
cu reprezentanții Asociației de Biomasă din 

Scientific Annals of Economics and Business, 64 (1), 2017, 33-44 DOI: 10.1515/saeb-2017-0003. MACROECONOMIC DIMENSIONS IN THE CLUSTERIZATION PROCESSES:  
LITHUANIAN BIOMASS CLUSTER CASE Valentinas NAVICKAS, Mantas SVAZAS

ASOCIAȚIA PRODUCĂTORILOR DE BIOCOMBUSTIBIL SOLID

PARTENERIATE CU CLUSTERELE DIN CEHIA ȘI ROMÂNIA 
PENTRU DEZVOLTAREA MODELELOR DE ECONOMIE CIRCULARĂ 

Asociația Producătorilor  
de Biocombustibil din Moldova

Green Energo LTD

Argon Sigma LTD

Universitatea Tehnică de Stat din Moldova 

Universitatea Agrară din Moldova, instituția gazdă  
al Laboratorului de Biocombustibil Solid 

Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălți 

Institutul de Genetică, Fiziologie și Protecția 
Plantelor 

Institutul „Grădina Botanică”  
pe lîngă Academia de Științe al Moldovei 

Centrul de Excelență în Construcție 

Liceul Agrar din Chișinău 

Școala Profesională din Cuhureștii de Sus

Școala Profesională din Chișinău 

Școala Profesională din Orhei 

Agenția pentru Eficiență Energetică 

ADR Nord 

ADR Centru 

ADR Sud 

Consiliul Raional Ungheni 

Consiliul Raional Leova

ODIMM

Rețeaua de Incubatoare de afaceri 

Camera de Comerț și Industrie 

Centrul Național de Mediu 

Zona Economică Liberă din Bălți

Incubatorul de business din Cimișlia 

Organizația Tinerilor Manageri 

LISTA MEMBRILOR CLUSTERULUI DE BIOCOMBUSTIBIL:
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INTERVIU 

 VLADIMIR BRĂGARU
PREȘEDINTELE ASOCIAȚIEI

PRODUCĂTORILOR 
DE BIOCOMBUSTIBIL 

ȘI AL CLUSTERULUI ENERGIEI 
DIN BIOMASĂ 

ÎN MOLDOVA SUNT 84 DE COMPANII 
PRODUCĂTOARE DE BIOCOMBUSTIBIL. 

CÂTE DINTRE ELE SUNT MEMBRE  
ALE ASOCIAȚIEI? 

ESTE PREGĂTIT SECTORUL DE 
BIOCOMBUSTIBIL SĂ SE ASOCIEZE  

PENTRU A ATINGE OBIECTIVE COMUNE  
SAU MAI DEGRABĂ PRDUCĂTORII  

SE PRIVESC ÎN CALITATE DE CONCURENȚI?

CARE SUNT PRINCIPALELE PROBLEME CU 
CARE SE CONFRUNTĂ SECTORUL?

ASOCIAȚIA ESTE 
„ENTITATEA DE MANAGEMENT” A  

CLUSTERULUI BIOENERGIE  
DIN MOLDOVA. CE A REALIZAT 

CLUSTERUL PÂNĂ ACUM?

CE ACTIVITĂȚI A REUȘIT ASOCIAȚIA DE 
CÂND A FOST LANSATĂ?

CUM APRECIAȚI DEZVOLTAREA ASOCIAȚIEI?
CE STAFF AVEȚI? 

CARE SUNT OBIECTIVE ASOCIAȚIEI PE 
TERMEN MEDIU, LUNG?

La lansare am fost 7 companii, iar acum am 
ajuns la peste 20 de membri ai Asociației, 
atât persoane fizice, cât și juridice din do-
meniu. Avem membri companii mari, care 
produc la scara întregii țări, dar și mici pro-
ducători, care au înțeles avantajele de a fi 
membri ai unei Asociații sectoriale. 

Indiferent de numărul de membri, Asociația 
reprezintă interesele întregului sector de 
producere a biocombustibilului și suntem 
vocea fiecărui producător în relația cu  
autoritățile publice și alți parteneri.

Termenul biomasă încă le amintește unor 
consumatori în Moldova despre modalită-
țile arhaice de încălzire și nu este neapărat 
asociată cu tehnologiile performante mo-
derne, deși desigur percepția s-a schimbat 
esențial în ultimii ani. 

Așa cum am mai menționat, materia primă  
și prețul acesteia este o altă problemă  
în sector. Având în vedere că suprafețele 
de păduri sunt limitate în Moldova, materia 

primă vine din sectorul agricol. Acest lucru duce la creșterea prețului biocombustibilului 
solid și, în paralel cu reducerea recentă a prețului la gazele naturale, dezavantajează 
producătorii de biomasă. 

Una din problemele principale ale sectorului este și calitatea biocombustibilului.  
La începutul anilor 2010, acesta era un business „la modă”, în care s-au lansat mulți 
oameni întâmplători, ce nu respectă procesul tehnologic de producere, astfel consuma-
torul primind un produs neconform – biocombustibili fără densitatea și puterea calo-
rifică necesare. Dacă un producător își sistează activitatea datorită faptului că lumea 
nu mai cumpără produsul lui necalitativ e doar problema lui, însă dacă un consumator  
se dezamăgește în întreaga idee de biocombustibil, atunci toți producătorii din sector 
au o problemă. Astfel, este o provocare pentru Asociație să încurajeze producătorii  
de biocombustibili să ofere produs calitativ.

În prezent, activăm fără anumite obligații contractuale, e un angajament social al tuturor  
instituțiilor membre pentru a contribui la dezvoltarea domeniului. Au fost elaborate 
documentele strategice ale Clusterului – Regulamentul de funcționare, o analiză a con-
strângerilor, plan de mobilizare a resurselor, o foaie de parcurs pe termen mediu. 

Cu sprijinul partenerilor am reușit să organizăm mai multe instruiri și vizite de studiu, 
pentru a studia modele de funcționare a clusterelor, de exemplu în România. Astfel,  
am încercat să ajutăm colegii să înțeleagă fiecare rolul său în cluster, care sunt potențialii 
lor parteneri și ce activități ar putea dezvolta împreună.

Asociația organizează periodic instruiri 
pentru membrii săi, în special pe subiecte  
legate de calitatea produselor, pentru  
că aici trebuie concentrată lupta pentru 
client, și nu pe preț. La ședințele periodice 
ale Asociației discutăm situația din sector 
și decidem dacă este nevoie de intervenții, 
căutăm împreună soluții. Membrii benefi-
ciază de consultanță din partea staffului 
Asociației și de susținere în relațiile cu statul  
sau anumite instituții de stat.

O altă linie de activitate este identificarea 
surselor de finanțare în beneficiul sectoru-
lui. De exemplu, am beneficiat de un grant 
din partea Fondului Global de Mediu (GEF) 
pentru înființarea unei plantații de 26 de 
hectare de salcie energetică și formarea 
unor platforme de colectare a deșeuri-
lor agricole pentru producerea ulterioară  
a biocombustibilului solid. Proiectul a în-
ceput în luna septembrie 2018 și are ca 
finalitate constituirea a trei platforme de 
colectare a deșeurilor agricole și sădirea  
a trei plantații de salcie energetice cu mări-
mea între 8 și 10 hectare.

Asociația mai are câteva proiecte înainta-
te pentru finanțare, pe care le vom anunța  
la momentul potrivit.

În prezent, avem în staff trei persoane, președintele, expertul financiar și un manager 
de proiecte în domeniu. Având în vedere volumul de lucru și activitățile pe care le avem 
acum, este suficient.

Ne-am setat ca obiective de activitate ale Asociației promovarea biocombustibilului 
solid și a consumului acestuia, soluționarea problemei deficitului de materie primă  
în sector, a problemei prețului materiei prime, care de fapt determină foarte mult viabi-
litatea domeniului în general, influențând direct prețul produsului finit. De asemenea,  
ne propunem să inițiem discuții cu autoritățile publice privind eliminarea Taxei pe Valoare 
Adăugată, după ce s-a reușit reducerea acesteea până la 8%. Dacă vrem să promovăm 
sursele de energie regenerabilă, domeniul trebuie susținut inclusiv prin facilități fiscale. 
Statul trebuie să transmită astfel de semnale mediului de afaceri. 
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DEZVOLTAREA  
CAPACITĂȚILOR

Instruiri pentru grupurile țintă:  
operatori, manageri, responsabili de achiziții, 
centre de excelență create 

Mobilizarea comunitară 

Centrul de instruire a operatorilor  
sistemelor de generare a energiei verzi
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INSTRUIRI PENTRU 
GRUPURILE ȚINTĂ:

OPERATORI, MANAGERI, 
RESPONSABILI DE ACHIZIȚII, CENTRE 

DE EXCELENȚĂ CREATE 

datorită instruirii și asistenței din partea 
Proiectului Energie și Biomasă, peste 1,25 
milioane de dolari în calitate de contribuție 
proprie, suplimentar finanțării din partea 
Uniunii Europene, pentru instalarea cen-
tralelor termice cu arderea biomasei solide  
și a panourilor solare pentru încălzirea 
apei calde menajere.

Totodată, reprezentanții instituțiilor publi-
ce au beneficiat de instruiri în durabilita-
tea, monitorizarea și evaluarea proiectelor 
de încălzire pe biomasă. Aceștia au obți-
nut cunoștințe în varietatea de tehnologii  
de producere a energiei din biomasă  
și principiile administrării corecte a sis-
temelor de încălzire pe biomasă. Printre 
cele mai importante subiecte incluse în 
modulele de instruire trebuie menționate 
măsurile de eficiență energetică în institu-
țiile publice, tipologia cazanelor pe bioma-
să, procedurile necesare de întreținere și 
funcționare, regulile de securitate și anti- 
incendiare, stabilirea relațiilor eficiente  
cu furnizorii locali de combustibil, planifi-
carea și procurarea biocombustibilului din 
biomasă, parametrii de calitate cheie pen-
tru biocombustibilul solid, cadrul legal și 
instituțional privind energia regenerabilă  
și eficiența energetică în Moldova. Un punct  
central al instruirilor este calitatea biocom-
bustibilului, precum și procurarea la timp 
și depozitarea adecvată a acestuia. Astfel 
de seminare au fost organizate cu partici-
parea a circa 1600 persoane în 113 comuni-
tăți beneficiare.

Fiind un domeniu relativ nou pentru Republica Moldova, 
practic toți actorii implicați în piața de biocombustibil 
solid au nevoie continuă de instruiri și creștere a capa-
cităților. Proiectul Energie și Biomasă a fost conceput 
din start să ofere suport în dezvoltarea capacităților 
actorilor pe întreg lanțul valoric al combustibilului din 
biomasă, de la muncitori ce au calificări de bază, asam-
blatori, instalatori și operatori de cazane, la manageri 
de instituții beneficiare, lideri de asociații sectoriale.

În cazul comunităților beneficiare, Proiectul Energie  
și Biomasă a avut o abordare incluzivă și participativă, 
oamenii din comunități fiind parte a procesului de trecere  
la încălzirea pe biomasă de la etapa de planificare  
și până la mobilizarea de resurse financiare comunitare 
pentru noile proiecte eco. 

Astfel, au fost elaborate module de instruire, repre-
zentanții Proiectului oferind asistență actorilor che-
ie la diverse etape de derulare a proiectului – atât  
în identificarea participativă a clădirilor publice ce urmau  
a fi trecute la încălzirea pe biomasă, mobilizarea popu-
lației și a resurselor comunității, efectuarea auditurilor 
energetice comune a clădirilor publice propuse, pre-
gătirea propunerilor de proiect și a bugetelor, precum  
și asigurarea funcționării adecvate zi de zi și a men-
tenanței pe termen lung a sistemelor de încălzire  
cu biomasă instalate.

Totodată, operatorii de centrale termice cu ar-
derea combustibilului pe biomasă au fost in-
struiți în subiecte legate de gestionarea, între-
ținerea și conservarea centralelor. Instruirile 
au fost organizate la Centrul de instruire  
a operatorilor, deschis în cadrul Centrului 
de excelență în construcții. Au fost realizate  
9 instruiri pentru circa 138 de operatori din  
57 comunități. 

Centrul de instruire a operatorilor în cadrul 
Centrului de excelență în construcții are 
menirea să asigure durabilitatea activității  
de instruire și după încheierea Proiectului 
Energie și Biomasă, organizând cursuri de 
40 de ore academice (teoretice și practice), 
90 de ore și 150 de ore în cadrul cărora se vor 
pregăti viitorii operatori. Pentru buna funcțio-
nare a Centrului de instruire au fost elabora-
te modulele de instruire, aprobate și avizate 
de Ministerul Educației, Culturii și Cercetării. 
Pentru operatorii centralelor termice combi-
nate, a fost elaborat un Ghid Tehnic cu privire 
la utilizarea și mentenanța centralelor termi-
ce combinate. Ghidul este distribuit în cadrul 
activităților de instruire destinate operatorilor 
și beneficiarilor, precum și în cadrul Școlilor 
Profesionale care instruiesc operatori în 
centralele termice pe biomasă, așa cum ar fi 
Școala Profesională Nr.3 din Chișinău. 

De la lansarea etapei a doua a Proiectului 
Energie și Biomasă, au fost organizate 
125 de seminare în mobilizare comunitară  
cu participarea a 1 460 de persoane, dintre  
care 1 163 femei. Alte 113 seminare cu parti-
ciparea a 1 701 de persoane, inclusiv 1 374 
de femei, au avut ca subiect managemen-
tul proiectelor de încălzire cu biomasă, 
dintre care 27 de seminare au fost dedicate 
exclusiv gestionării sistemelor de produce-
re a apei calde de panouri solare. 

După aprobarea pentru etapa de investi-
ții, fiecare comunitate a elaborat planuri 
detaliate de implementare a proiectelor  
de încălzire cu biomasă. Liderii locali,  
directorii și personalul instituțiilor publice 
au identificat pașii specifici pentru derularea  
proiectului, precum ar fi: identificarea sursei  
de achiziții de combustibil pentru bio-
masă, asigurarea unei stocări adecvate,  
angajarea de personal suplimentar; au sta-
bilit împreună indicatorii de performanță, 
au delimitat responsabilitățile și au făcut 
schimb de cele mai bune practici în gestio-
narea proiectelor comunitare. 

La etapa de încheiere, au fost organizate 
seminare pentru reprezentanții comunită-
ților în care urmau a fi transferate centrale-
le termice din comunitățile ce nu le-au uti-
lizat, conform deciziilor din luna mai 2018 
de aprobare a investițiilor. Toate comuni-
tățile selectate pentru etapa de investiții  
în instalarea centralelor termice pe biomasă  
și a panourilor solare au reușit să colecteze,  

CENTRUL  
DE INSTRUIRE 

A OPERATORILOR SISTEMELOR 
DE GENERARE  

A ENERGIEI VERZI 

MOBILIZAREA COMUNITARĂ

Notă: datele acoperă perioada 2011-2018

3 225 oameni

din comunitățile beneficiare 
știu cum să mobilizeze fondurile locale

58 073 329  MLN LEI 

contribuția comunităților în instalarea 
sistemelor de energie regenerabilă

4 520 de primari 
și manageri 
de instituții publice

știu cum să utilizeze și multiplice 
tehnologiile eco

au urmat cursurile Centrului de Instruire

138 de operatori 
de centrale 
termice pe biomasă
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EDUCAȚIE Specialități noi în școlile profesionale 

Cursul „Surse de energie regenerabilă în școli”

Concursul național 
„Surse de energie regenerabilă”

Școala de vară ENERGEL 

Istorie beneficiari: Chișcăreni, localitatea  
în care energia verde e la ea acasă
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Nr. 3 din Chișinău a fost selectată pentru pi-
lotarea cursului de „Operator în Cazangerii –  
cazane pe biomasă”. Modulele cuprind 
câte 40 ore de clasă și se axează pe întreg 
ciclul de producere – de la plantare, re-
coltare și pregătire a biocombustibilului, 
până la lucrările de întreținere. Pentru ele-
vii din cadrul specialității ”Pădurar”, care 
studiază modulul de Plante energetice,  
a fost elaborat primul în Republica Moldova 
Manual de studii „Plante energetice –  
sursă de energie regenerabilă”, care va 
servi ca îndrumar de bază pentru elevii 
din cadrul acestei meserii. De asemenea, 
a fost elaborat și „Caietul Elevului” –  
un instrument practic de evaluare a cunoș-
tințelor elevilor. Iar pentru elevii din ca-
drul meseriei „Operator în sala de cazane  
pe biomasă”, de asemenea, a fost elabo-
rat un set de materiale de instruire „Caiet 
practic de lucrări”.

În mai 2017, primii absolvenți ai acestor noi 
specialități și-au primit diplomele, iar toate  
școlile încadrate în programul pilot vor 
oferi în continuare locuri bugetare pentru 
aceste specialități, fiind astfel instituțio-
nalizate și încadrate în sistemul național 
de educație. Este de notat că aceste școli 
profesionale au fost dotate cu echipamen-
tul necesar funcționării în ciclu închis, 
plantații de salcie și salcâm energetice, 
linii de producere a biocombustibilului, ca-
zane pe biomasă care și încălzesc clădirile 
școlilor, elevii având posibilitatea să aplice  
la modul practic cunoștințele teoretice ob-
ținute. În plus, Școala Profesională Nr. 3 
din Chișinău a fost dotată cu un laborator 
practic care include 2 cazane pe biomasă 
funcționale pe diferite tipuri de biomasă: 
pelete și brichete, și un cazan secționat 
care să demonstreze elevilor construcția  
și parametrii tehnici a cazanelor.

Piața muncii din Republica Moldova este 
una competitivă și, din ce în ce mai mult, 
bazată pe cunoaștere, unde abilitățile  
și competențele profesionale sunt la fel de 
importante ca și competențele academice. 
Acest lucru este confirmat de anchetarea 
companiilor din sectorul biocombustibi-
lului, care conștientizează în proporție de 
100% nevoia instruirilor inițiale în institu-
ții de învățământ pentru angajații lor și, în 
proporție de 70%, au nevoie și chiar orga-
nizează participarea angajaților la instru-
iri, interne sau externe, de scurtă durată.

Cerințele pieței muncii sunt în continuă 
evoluție, iar sistemul de formare profe-
sională trebuie să se adapteze pentru  
a oferi angajaților oportunități noi, iar an-
gajatorilor - forță de muncă ce satisface 
așteptările față de titularul unui certificat  
de calificare.

Astfel, Proiectul Energie și Biomasă a inițiat  
introducerea în câteva școli profesionale 
a unor module educaționale pilot în cadrul 
unor meserii deja existente, pentru a le ex-
tinde și asupra necesităților industriei de 
bioenergie. După studierea Clasificatorului 
ocupațiilor din Republica Moldova și a 
Nomenclatorului meseriilor din Republica 
Moldova, au fost elaborate pachetele de 
documente pentru introducerea modulelor 
„Cazane pe biomasă” în cadrul meseriei 
„Operator în sala de cazane” și „Plante 
energetice, sursă de energie regenera-
bilă” în cadrul meseriei de „Silvicultor”.  
Au fost elaborate demersuri către Ministerul 
Educației, notă informativă de argumen-
tare și fișa cu descrierea modulului, con-
ținutul modulului, selectate instituțiile 
de învățământ pentru pilotare, instruirea 
cadrelor didactice, dotarea laboratoarelor 
pentru instruirea practică. De asemenea,  
a fost introdusă în Nomenclatorul meserii-
lor noțiunea de „Cazangiu”.

Școlile Profesionale din Orhei și din 
Cuhureștii de Sus, raionul Florești, au pilo- 
tat cursul „Plantele Energetice” în cadrul 
profesiei de Pădurar. Școala Profesională  

Cunoașterea și acceptarea biomasei în cali-
tate de sursă de energie locală a fost promo-
vată în comunitățile beneficiare nu doar prin 
comitetele de proiect și modul participativ  
de colectare a contribuțiilor locale la insta-
larea centralelor termice cu arderea bio-
combustibilului solid, ci și prin introducerea 
unor cursuri opționale de „Surse de energie 
regenerabilă” pentru elevii claselor VI și VII  
din școlile beneficiare.

După aprobarea Curriculumului pentru  
disciplina opțională „Surse de energie rege-
nerabilă” prin ordinul Ministerului Educației, 
Culturii și Cercetării, au fost selectate școlile 
din regiunea de sud a Republicii Moldova, 
care au realizat diverse activități dedicate 
surselor de energie regenerabilă.

Astfel, profesorii și managerii școlari din  
comunitățile beneficiare ale proiectului au 
fost instruiți în predarea subiectelor ce țin de 
eficiența energetică, producerea și utilizarea 
biomasei, reciclarea și utilizarea deșeurilor. 
Au fost organizate webinare cu participa-
rea elevilor. Copiii au organizat în comuni-
tățile lor activități de sensibilizare, precum  
„Ziua biomasei”, flash-moburi, festivaluri 
eco, dezbateri publice dedicate subiectelor 
de mediu și energie regenerabilă. De ase-
menea, fiecare școală participantă în cadrul 
webinarelor a fost încurajată să elaboreze  
o invenție – machete la subiectul surselor  
de energie regenerabilă, cum ar fi un proto-
tip de oraș energetic-pasiv, o machetă func-
țională de turbină eoliană, o moară de apă,  
un model de cazan pe biomasă, etc. 

Pentru profesori a fost elaborat un nou Ghid 
al profesorului, ce prezintă proiecte de lecții 
pentru fiecare temă abordată și subiecte-
le pentru elevii din toate clasele implicate. 
Totodată, au fost organizate și conferințe 
științifice pentru profesorii antrenați în com-
ponenta educațională, la care au fost anali-
zate metodele de predare a cursului opțional, 
lecțiile învățate și propuneri pentru asigu-
rarea continuității cursului după încheierea 
Proiectului Energie și Biomasă. 

SPECIALITĂȚI NOI  
ÎN ȘCOLILE PROFESIONALE 

CURSUL „SURSE  
DE ENERGIE 

 ÎN ȘCOLI”

www.biomasa.md/wp-content/uploads/2016/06/file_3200_01.pdf 

 456 de școli

sunt parte a Inițiativei Educaționale pro-energie verde 

25 000  de elevi

au studiat în școli cursul „Surse de energie regenerabilă”

6 ediții 
a Școlii de Vară ENERGEL

au participat la Școala de Vară ENERGEL 

438 de tineri

1000  de invenții ECO

create de elevi în echipă cu profesori

2 ediții 
a Concursului Național „Surse de energie regenerabilă” 

pilotează cursuri noi solicitate pe piața energiei verzi

3 școli profesionale
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conectate la energia soarelui. Construcția 
are forma unui panou solar și este concepută  
în așa fel încât să capteze razele solare  
și să încălzească aerul dintr-o încăpere.

Câștigătorii concursului au primit diplome 
și premii bănești de până la 1400 de lei  
oferite de Ministerul Educației, Culturii  
și Cercetării și au fost invitați de mai multe 
surse mass-media să-și prezinte invențiile.

De asemenea, elevii care au trecut în etapa 
republicană a concursului „Surse de energie 
regenerabilă” au primit un bilet de partici-
pare la Școala de Vară ENERGEL, unde au  
făcut schimb de idei cu alți elevi interesați  
de domeniul energiei regenerabile. Un concurs  
similar, cu genericul „Energie și Ecologie”,  
a fost lansat în anul 2016 în stânga Nistrului, 
câștigătorii acestuia participând la Școala 
de Vară ENERGEL. 

Un rezultat de lungă durată a Inițiativei edu-
caționale este crearea rețelei de voluntari  
în domeniul energiei verzi. Circa 50 de tineri 
promotori ai energiei alternative au parti-
cipat activ la organizarea și desfășurarea 
Festivalului SUN Dă-i Fest, școala de vară 
„Energel”, Ziua Mediului. Voluntarii proiec-
tului au continuat activitățile de instruiri  
în instituțiile de învățământ din comunitățile 
lor și au promovat inițiativele educaționale 
lansate de proiect. 

Cei mai buni elevi din școlile parte a inițiati-
vei educaționale au participat la Concursul 
național „Surse de energie regenerabilă”. 
Concursul se desfășoară începând cu 2017. 
În cei doi ani, concursul a adunat inovațiile 
a peste 120 de elevi din școlile ce au studiat 
cursul „Surse de energie regenerabilă”. Elevii 
au prezentat studii, cercetări și machete  
care demonstrează aplicabilitatea cunoștin-
țelor acumulate pe parcursul anului școlar. 

De exemplu, elevii de la liceul din Costești, 
Ialoveni, au prezentat juriului prototipul 
unei case a viitorului sută la sută ecologi-
că. Locuința este conectată la două turbine 
eoliene și la câteva panouri fotovoltaice. 
Autorii proiectului spun că oamenii care  
ar locui într-o astfel de casă vor uita definitiv 
de grija facturilor și chiar vor putea câștiga 
bani, vânzând surplusul de energie produ-
să. Întreaga construcție este confecționată 
din materiale care se găsesc în orice gospo-
dărie – bucăți de plastic, lemn, metal, dar  
și rămășițe de materiale de construcție.

Și chiar dacă energia pe care o produce casa 
de jucărie e suficientă doar pentru a încărca 
telefoanele mobile pe care le au, elevii sunt 
siguri că pe viitor invenția lor va fi utilizată 
la scară largă. Ion Mereacre, elev în cla-
sa a VIII-a, speră că treptat tot satul lor va  
începe să folosească sursele regenerabi-
le de energie pentru a încălzi locuințele  
și a avea acces la electricitate.

Alți doi copii din Costești, Ialoveni, frații 
Mariana și Maxim Mereacre, au demonstrat 
juriului că banalele cutii pentru bere și apă 
pot furniza căldură în locuință, dacă sunt  

Școala de Vară ENERGEL este concepută 
ca o activitate premium pentru elevii care 
studiază cursul de energie regenerabilă. 
Selectarea participanților la Școala de Vară  
s-a făcut în baza concursului „Surse de 
energie regenerabilă”, dar și în baza concur-
surilor locale din fiecare școală. În fiecare  
an, școala de vară a găzduit în jur de 50 
de elevi. În total, în anii 2015-2018, bilet la 
Școala de Vară au obținut cca 200 de copii.

Agenda Școlii de Vară a inclus ateliere 
practice dedicate eficienței energetice și 
energiei regenerabile; întâlniri cu experți 
consacrați și oficialități; ateliere de reci-
clare; discuții tematice și alte sesiuni infor-
mative. 

De asemenea, elevii au beneficiat de instru- 
iri specializate cu diferite teme, cum ar fi 
„Organizarea acțiunilor și campaniilor în 
masă”, „Social media training”, „Eficiență 
energetică și securitatea vieții”, activități 
de consolidare a echipei (team-building), 
desfășurate în formă de eco-competiție  
pe un traseu turistic necunoscut. 

De asemenea, tinerii au organizat acțiuni 
de salubrizare a localității în care s-a des-
fășurat școala de vară. Drept activitate 
ulterioară Școlii de Vară, participanții des-
fășoară activități educaționale cu semenii 
lor în comunități. 

CONCURSUL 
NAȚIONAL 

„SURSE 
DE ENERGIE

REGENERABILĂ”

ȘCOALA 
DE VARĂ 

ENERGEL 

circa 200 de participanți în 4 ani
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Tânărul a construit, inițial, o instalație mică, 
de 0,2 metri cubi, cu care a participat la multe 
concursuri naționale. Ulterior, și-a extins pro-
totipul la un reactor de 10 ori mai mare, dotat 
cu sistem de tocare și de încălzire a masei 
organice. Energia obținută din biogaz este 

O singură localitate și zeci de inițiative eco, 
multe dintre ele realizate deja în practică de 
câteva generații de elevi de la liceul Nicolae 
Casso din Chișcăreni, raionul Sângerei. 
Inspirați de profesorul de geografie și ecol-
ogie, Nicolae Spânu, tinerii au câștigat zeci 
de concursuri naționale cu invențiile lor  
și le aplică în afacerile lansate. 

Dorin Prisăcaru, de exemplu, a construit din 
banii proprii o instalație ce produce energie 
alternativă din masă organică, care poate 
fi transformată în biogaz, iar din acesta  
în energie electrică. 

ISTORIE DE SUCCES

 CHIȘCĂRENI, 
LOCALITATEA ÎN CARE 

ENERGIA VERDE  
E LA EA ACASĂ

folosită pentru consumul intern la ferma de 
prepelițe, lansată de familia sa încă pe când 
avea 16 ani. Banii din diversele premii,  
inclusiv Moldova Eco-Energetică, Concursul 
național de business-planuri și altele, i-a in-
vestit pentru a-și extinde afacerea, iar acum 
livrează carne de prepelițe în magazine și  
vinde cuști și „maternități” pentru prepelițe 
altor oameni de afaceri. 

Cătălin Bețivu, la rândul său, a construit  
o mini-centrală eoliană dintr-un butoi, o roată 
de bicicletă și o curea de la mașină. Pentru că 
tatăl său, proprietarul unui iaz, avea nevoie de 
curent electric, băiatul a decis să pună în apli-
care toate cunoștințele pe care le-a acumulat.

Astfel, cu o investiție de puțin peste cinci 
mii de lei, tânărul l-a ajutat pe tatăl său să 
rezolve o problemă de afaceri, astfel de tur-
bine putând fi folosite și la stânele de oi, 
căsuțele de paznici din livezi, iluminarea in-
tersecțiilor din extravilan sau la iluminarea 
străzilor din mahalalele situate pe podișuri. 

O altă idee a lui Cătălin Bețivu este de  
a construi o căsuță ecologică. Aceasta i-a 
venit după ce tatăl său a elaborat un proiect 
de pensiune pentru turiști și care urmează 
să fie ridicată pe malul iazului din locali-
tatea de baștină. În macheta sa, micul in-
ventator susține că are implementate toate 
tipurile de energie curată. Bucuria cea mare 
a copilului este faptul că proiectul său va 
„prinde viață” în cel al tatălui său.

De altfel, școala din satul Chișcăreni este pri-
ma instituție publică din Republica Moldova, 
ce a trecut la încălzirea pe biomasă. Încă în 
anul 2005, la școală, datorită unui proiect 
finanțat de Banca Mondială, a fost instalată 
o centrală termică pe biomasă ce utilizează 
baloturi de paie. Instituția continuă să bene- 
ficieze și acum de energie curată. 

Între timp, comunitatea a racordat la energie  
verde alte instituții publice. Grădinița din 
sat are energie electrică de la panouri  
fotovoltaice și apă caldă de la colectoare 
solare, Primăria și alte instituții din sat 
au înlocuit sobele cu sisteme de încălzire  
pe biomasă, instalat din fondurile euro-
pene ale Proiectului Energie și Biomasă.

Eram preocupat și înainte de 
problemele ecologice, însă acum,  

pentru prima dată, am simțit că pot și eu 
contribui la rezolvarea problemei numărul 
unu în lume. Gunoiștile sunt formate în pro-
porție de 80% din masă organică ce poate 
fi transformată în biogaz sau biohumus. 
Astfel, se va stopa procesul de extindere  
a gunoiștilor, iar treptat o mare parte din 
cele deja existente vor fi lichidate, fiind  
utilizate în procesul de fermentare.

Dorin PRISĂCARU

Tatăl meu trebuia să ilumineze  
vagoneta destinată angajaților 

care aveau grijă de iaz. Conectarea la 
rețeaua de energie electrică RED-Nord costa  
150 de mii de lei, așa că tata a cumpărat un 
felinar care consuma cinci litri de motorină 
săptămânal. Decizia nu era una avanta-
joasă pentru că, astfel, în atmosferă se 
elimina CO2. Și pentru că iazul se află într-o  
zonă unde bat vânturi foarte puternice,  
mi s-a părut ideală ideea de a pune în 
practică cunoștințele teoretice de la Cursul 
„Surse de energie regenerabilă”. Am con-
struit o stație eoliană cu amplasarea ver-
ticală a paletelor. Când vântul are viteza  
de peste 3,5 metri pe secundă, paletele 
pun în acțiune un generator cu tensiunea 
de 12 V. Energia obținută se stochează  
într-un acumulator cu o capacitate de 75 A, 
la care este conectată o panglică de doi me-
tri cu lămpi LED cu puterea totală de 21W. 
Lumina produsă de aceste lămpi este sufi-
cientă pentru iluminarea întregii vagonete 
pe parcursul unei nopți.

Cătălin BEȚIVU

Pe una din căsuțe este turbină eo-
liană, iar pe alta — panou solar. 

Schema este exact așa cum ar arăta o gos-
podărie ecologică și care folosește energie 
regenerabilă. Am construit-o exact așa cum 
cred eu că trebuie să arate pensiunea pe 
care părinții urmează să o construiască.

Cătălin BEȚIVU
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rea comunitară pentru a cofinanța această 
activitate, la instruiri și evenimente  
cu participarea diferitor actori ai pieței de 
biocombustibil solid – consumatori casnici,  
managerii de instituții, operatori de cazane,  
producători agricoli, care furnizează mate-
ria primă pentru biocombustibil, producă-
tori de pelete și brichete, autorități publice 
centrale și, nu în ultimul rând, elevi din co-
munitățile beneficiare, care pot deveni pro-
motorii de mâine ai energiei regenerabile. 

Totodată, realizările Proiectului trebuiau 
aduse la cunoștința publicului larg, ală-
turi de beneficiile pentru consumatorii  
de biocombustibil solid, în acest sens fiind 
desfășurate campanii de informare și sen-
sibilizare. Astfel, Proiectul a utilizat diver-
se instrumente pentru a ajunge la publicul 
țintă – comunicate de presă, istorii de suc-
ces, buletine informative electronice, in-
struiri și cluburi de presă, vizite de presă, 
infografice și social media carduri, spoturi 
video și audio, fiind utilizat modelul PESO 
de comunicare integrată (Payed, Earned, 
Shared, Owned Media). Pentru a trans-
mite mesajele către publicul țintă au fost 
utilizate atât posturile de televiziune, cât  
și presa scrisă și online, site-urile instituți-
ilor partenere și rețelele sociale. 

Activitățile de comunicare, precum și reali- 
zările proiectului în teren, au sporit intere-
sul populației față de domeniul bioenerge-
tic, precum și față de programele proiectu-
lui destinate sectorului public, rezidențial 
și privat. Anual, peste 500 de persoane,  
în cea mai mare parte întreprinzători agri-
coli, autorități publice locale, manageri  
ai instituțiilor publice din zonele rurale, 
ONG-uri, au solicitat informații de la echi-
pa de proiect prin e-mail, telefon, scrisori,  
vizite la biroul proiectului cu privire la activi-
tățile proiectului, primind răspuns detaliat  
și în timp util.

Proiectul Energie și Biomasă în Moldova și-a 
propus să sporească consumul de energie 
din surse regenerabile, în special, de bio- 
combustibil solid, în Republica Moldova. 
Deși avantajele sociale, economice și de 
mediu ale utilizării biomasei sunt evidente,  
trecerea la o nouă sursă de energie presu-
pune schimbări ale unor obișnuințe, care 
pot provoca reticență și chiar rezistență 
din partea diferitor grupuri țintă. 

Instrumentele de comunicare ca spoturile 
tv și radio, emisiunile și articolele de presă,  
evenimentele publice sau materialele de 
vizibilitate sunt importante și eficiente 
atunci când obiectivul comunicării este  
informarea și sensibilizarea publicului 
țintă. Comunicarea în domenii ce presu-
pun schimbări de atitudini și obișnuințe 
își atinge obiectivul dorit atunci când in-
tervențiile sunt planificate din perspec-
tiva comunicării integrate și nu doar a in-
formării sau sensibilizării de la distanță  
a publicului țintă. Informația de una sin-
gură nu creează comportamentul dorit. 
Deși cunoștințele sunt necesare, aces-
tea nu sunt suficiente pentru a produce o 
schimbare. Spoturile sociale, emisiunile  
TV/Radio, articolele de presă, evenimente-
le publice, posterele, broșurile ș.a. materi-
ale de comunicare dau o vizibilitate mare 
inițiativei/proiectului, informează, sensi-
bilizează opinia publică privitor la proble-
mă, dar nu sunt suficiente pentru atinge-
rea obiectivului dorit. Pentru aceasta este 
necesară abordarea principiului de comu-
nicare integrată care, pe lângă acțiunile  
de comunicare de la distanță, presupune 
și comunicarea interpresonală, contactul 
direct cu grupul țintă, mobilizarea comu-
nităților în scopul promovării acțiunilor  
dorite, parteneriatul și sprijinul factorilor 
de decizie de nivel național și local. 

Din acest motiv, activități de comunicare, 
interactive și participative, au fost inclu-
se la toate etapele proiectului, începând  
de la implicarea comunității în identifica-
rea instituției din localitate care să fie tre-
cută la încălzirea pe biomasă și mobiliza-

COMUNICAREA PENTRU SCHIMBAREA 
DE COMPORTAMENT 1 000 000 oameni

acoperiți de comunicarea 
Proiectului Energie și Biomasă 
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a consumului de energie, locuințe ce folo-
sesc în exclusivitate energia regenerabilă. 
Evenimentul mai cuprinde iarmaroace cu 
produse naturale, clase de master privind 
reciclarea deșeurilor și produse de mânca-
re prietenoase mediului, concursuri inter-
active pe tema energiei verzi. 

Festivalul culminează cu un concert de 
muzică live, alimentat parțial de la ener-
gia solară, susținut de formațiile din 
Moldova și de peste hotare. Printre trupele  
ce au evoluat pe parcursul anilor pe scena  
SUN Dă-i Fest se numără Delta pe Obraz,  
The Glimpse, Flash Blood și Alex Calancea 
Band, Flat Foot (Suedia), Domino (România),  
Hi Mum, Sillaje, Via Dacă, Ambertraps  
și altele.

SUN Dă-i Fest este însoțit de fiecare dată 
de ample campanii de informare pentru  
a atrage cât mai mulți vizitatori, fiind produse  
spoturi video și radio, difuzate știri și  
interviuri în presa scrisă, online și pe bloguri  
și având și propria pagină de Facebook. 

Un alt instrument de promovare a energiei 
din surse regenerabile, dedicat, de această  
dată, publicului general, a fost festivalul 
de tehnologii eco, alimentat de la energie 
solară, SUN Dă-i Fest. Evenimentul se des-
fășoară în luna iunie, încheind, de regulă, 
Săptămâna Europeană a Energiei Durabile 
(EUSEW), organizată de Delegația Uniunii 
Europene la Chișinău, în parteneriat  
cu alte instituții internaționale și autorită-
țile publice naționale.

Festivalul a fost conceput să ofere posibili-
tatea directă de a admira, a atinge și a testa  
tehnologiile pe bază de energie regenera-
bilă unui număr cât mai mare de oameni 
chiar în centrul Chișinăului — în Grădina 
Publică „Ștefan cel Mare și Sfânt”. Astfel, 
aleile grădinii publice au fost populate  
cu centrale termice pe bază de biomasă 
care produc căldură, panouri fotovoltai-
ce și turbine eoliene ce generează elec-
tricitate curată, colectoare solare pentru 
producerea apei calde. Vizitatorii au avut  
posibilitatea să testeze automobile, scutere  
și biciclete electrice și să se informeze din 
prima sursă despre avantajele tehnologiilor  
curate din țară, precum și să audă istoriile 
de succes ale oamenilor care au trecut de 
la energia fosilă la energia curată produsă 
în Moldova. De asemenea, au descoperit 
inovațiile ecologice create de tinerii din 
școli și universități. Mini uzine hidrauli-
ce, turbine de vânt construite din deșeuri,  
antene parabolice solare, cuptoare solare, 
roboți, sisteme de monitorizare la distanță 

SUN DĂ-I 
FEST în cadrul căreia sunt decernate premiile 

învingătorilor competiției cu același nume. 
Concursul și Gala au fost lansate încă  
în prima fază a Proiectului, în parteneriat 
cu Ministerul Economiei și Infrastructurii 
și Agenția pentru Eficiență Energetică,  
în anul 2015 acestea asumându-și respon-
sabilitatea logistică și financiară de orga-
nizare a evenimentelor. 

Anual, la competiție au fost depuse între  
35 și 70 de dosare, împărțite în trei categorii —  
„Istorii Eco-Responsabile”, „Tehnologii 
Eco-Responsabile” și „Cel mai bun proiect 
de eficiență energetică”. Din 2012, anul lan-
sării Competiției Moldova Eco-Energetică, 
și până în 2018 la competiție au fost  
depuse 329 de dosare. Dintre acestea, 92 au 
obținut trofeul „Istorii Eco-Responsabile”,  
13 dosare au fost desemnate câștigătoare 
la categoria „Tehnologii Eco-Responsabile” 
și 21 de Idei Eco-Responsabile au fost  
prezentate în fața potențialilor donatori. 

Dosarele au fost evaluate de un grup de  
18 experți, grupați în 5 paneluri de evaluare.  
Echipa de experți, formată din specialiști cu 
renume în domeniul energiei regenerabile  
și eficienței energetică a fost aprobată de 
către Consiliul de coordonare Moldova 
Eco-Energetică și remunerată din fondurile 
Proiectului Energie și Biomasă. 

Agenția pentru Eficiență Energetică a de-
cis în 2015 să extindă evenimentul de 
premiere într-o serie de activități publi-
ce, desfășurate pe parcursul a câteva 
zile, sub genericul Zilele Moldova Eco-
Energetică. Acestea au cuprins o Expoziție 
a Tehnologiilor Eco-Responsabile, un Forum 
cu genericul „Energia regenerabilă și efici- 
ența energetică în R. Moldova” și Gala 
Moldova Eco-Energetică. Evenimentele 
s-au desfășurat în locații cu vizibilitate ma-
ximă și capacitate de a găzdui suficienți 
participanți, printre care Teatrul Național 
„Mihai Eminescu”, Teatrul de Operă și Balet  
„Maria Bieșu”, Centrul Expozițional 
„MoldExpo”. 

Mandatul Proiectului Energie și Biomasă  
a presupus promovarea nu doar a combus-
tibilului din biomasă solidă, ci și a surselor 
de energie regenerabilă la general, ast-
fel încât cetățenii Moldovei să înțeleagă 
contextul mai larg și să accepte mai ușor 
schimbarea. Iar pentru a încuraja instituți-
ile, companiile și persoanele fizice să trea-
că la energie din surse regenerabile, a fost 
concepută Gala Moldova Eco-Energetică, 

MOLDOVA ECO-ENERGETICĂ
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SUSTENABILITATEA!  
CE LĂSĂM ÎN URMĂ! PAȘI URMĂTORI 

achiziția de combustibil, suport tehnic,  
reparații și mentenanța centralelor termice 
cu arderea biocombustibilului solid. 

Peste 9000 de manageri de instituții și ope-
ratori de cazane au fost instruiți în domeniul  
surselor regenerabile și operarea eficientă a 
sistemelor de încălzire pe bază de biomasă  
pe durata Proiectului. Pentru a menține cali-
ficarea operatorilor de cazane, se recoman-
dă instruirea acestora cel puțin odată pe an,  
în special înaintea sezonului de încălzire, 
la Centrul de Instruire pentru Operatorii de  
Cazane, creat în cadrul Centrului de Excelență  
în Construcție. Centrul de Instruire poate de-
veni un loc de colectare a problemelor existe- 
nte legate de operarea sistemelor de încăl-
zire pe biomasă și a sistemelor de încălzire 
a apei cu energie solară, precum și oferirea 
soluțiilor posibile, listelor de specialiști auto-
rizați de mentenanță și reparații, etc. 

Pentru asigurarea calității biocombusti-
bilului prezent pe piața moldovenească, 
Proiectul Energie și Biomasă a investit în  
dotarea Laboratorului de biocombusti-
bili solizi în cadrul Universității Agrare  
din Moldova. Acesta are rolul de punte  
de legătură între piață și autoritățile locale  
și este importantă bugetarea corectă  
din partea statului pentru buna funcționare 
a Laboratorului până în momentul în care 
condițiile de piață vor permite autofinanța-
rea sa. Se recomandă aplicarea unor condi-
ții specifice față de producătorii locali (mai 
ușor și mai ieftin) și verificarea obligatorie 
a calității biocombustibilului de import.  
O atenție aparte urmează a fi acordată  
reacreditării Laboratului pentru perioada 
2021 – 2025, după expirarea acreditării  
în anul 2020. 

În vederea dezvoltării pieței, Proiectul 
Energie și Biomasă a susținut crearea 
Asociației Producătorilor de Biocombustibil 
și a Clusterului Energie din Biomasă, care 
reunește la moment 20 de membri, și re-
comandă menținerea unui dialog deschis  
și permanent între Guvern și sectorul asoci-
ativ în vederea identificării și depășirii pro-
vocărilor cu care se confruntă producătorii 
locali de biocombustibil. 

Totodată, Proiectul a promovat introduce-
rea cotei 0% a TVA pe întregul lanț valoric 
al biocombustibilului solid, reușind să obțină  
introducerea cotei reduse de 8% în raport 
cu TVA standard de 20% aplicat pe econo-
mia Republici Moldova. Proiectul Energie  
și Biomasă recomandă în continuare oferi-
rea susținerii dezvoltării pieței de bioma-
să, fie în formă de reducere a TVA la cota 
0%, fie subvenții sau altă asistență, având  
în vedere că acesta este încă un domeniu 
economic tânăr în Moldova. 

Având în vedere că există încă regiuni fără 
interes în biomasă sau surse de energie 
regenerabilă din cauza agendei ce promo-
vează gazificarea, este oportună declara-
rea biomasei și a SER în general în calitate  
de prioritate națională, susținerea acestei  
decizii prin excluderea impozitelor sau 
stabilirii unui procent specific de energie 
regenerabilă/pe bază de biomasă folosită 
pe regiune. Acest lucru ar putea majora in-
teresul față de folosirea surselor de energie 
regenerabilă în loc de petrol/gaze naturale/
cărbune.

La final de mandat, a fost elaborat un Plan de 
asigurare a durabilității pentru activitățile  
lansate pe parcursul celor două etape de  
derulare a Proiectului Energie și Biomasă, 
care cuprinde o serie de acțiuni și recoman-
dări pentru partenerii locali și actorii cheie 
din fiecare componentă. 

Astfel, pentru buna funcționare a centralelor 
termice cu ardere a combustibilului din bio-
masă solidă și a colectoarelor solare pentru 
încălzirea apei calde menajere, comunități-
le beneficiare au fost încurajate și asistate  
în semnarea contractelor de mentenanță  
cu companii specializate în gestionarea sis-
temelor de producere a energiei verzi. 

În același timp, Agenția pentru Eficiență 
Energetică va fi instituția responsabilă 
de colectarea datelor statistice de la utili-
zatori și producători pentru a monitoriza 
tendințele pieței și a nu admite reducerea 
numărului de utilizatori și producători de  
biocombustibil, realizând astfel angaja-
mentul asumat prin Acordul de Asociere 
Republica Moldova – Uniunea Europeană  
cu privire la cota energiei regenerabile  
în mixul energetic al țării și raportarea co-
rectă cu privire la Obiectivele de Dezvoltare 
Durabilă. În acest scop, Proiectul a dezvoltat 
un soft de monitorizare la distanță a centra-
lelor termice pe biomasă instalate în insti-
tuțiile publice ce a fost transmis în gestiune 
Agenției pentru Eficiență Energetică. 

Pentru asigurarea procesului de pregătire 
pentru sezonul de încălzire în instituțiile  
publice, Agenției pentru Eficiență Energetică 
i s-a recomandat să informeze, prin scrisori 
oficiale, autoritățile publice locale despre im-
portanța planificării bugetului anual pentru  
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